№1 и №2

Выполнить расчеты на прочность и жесткость: определить внутренние силовые факторы по участкам и повторить эпюры, определить положение опасного сечения, из условия прочности подобрать размеры поперечных сечений, определить деформации каждого из участков в отдельности,  построить эпюры перемещения сечений.

(рис 10.1 и 10.2)
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№3 

Для стальной балки(рис 10.3), подобрать поперечное сечение в нескольких вариантах исполнения: двутавровое, прямоугольное с отношением высоты к ширине h/b=1,5, круглое и трубчатое с отношением d/D=0,8/ Варианты исполнения сопоставить по металлоемкости. Ввполнить проверку прочности по касательным напряжениям.
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№4

Для стального бруса с ломаной геометрической осью(рис. 10.4) определить внутренние усилия на каждом участке. Построить эпюры внутренних усилий ( значения усилий в буквальном выражении), определить положения опасных сечений. Подобрать размеры поперечных сечений в виде прямоугольника с отношением сторон h/b=2, круга и кольца с отношением диаметра d/D=0,8. Размеры сечений округлить до стандартных значений.
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