Здравствуйте!
Необходимо написать информационно-аналитическую справку по экономике ЕС.
Тема – Роль Франции и ФРГ в интеграционных инициативах ЕС в оборонной промышленности
Объем работы – 10-14 страниц 14 шрифтом с полуторным интервалом в Ворде
Источники и литература – желательно - сайты национальных правительств и министерств, евростат, иные статистические сайты и сборники, причем приоритет должен отдаваться источникам и литературе на иностранных языках (немецком/французском/английском).
Оригинальность должна быть не менее 80%
Работа должна состоять из введения, где будет указана актуальность данной темы и кратко описаны ее история и значение, основной части, разделенной на пункты и подпункты (по усмотрению), и заключения, где надо описать перспективы сотрудничества Франции и ФРГ в оборонной промышленности как в рамках Общей политики в сфере обороны и безопасности ЕС, так и в рамках программы PESCO.

[bookmark: _GoBack]В работе необходимо отметить приоритетные отрасли оборонной промышленности Франции и ФРГ, сравнить потенциал их ВПК как между собой, так и выделить их вес и значение в рамках ЕС. Также нужно рассмотреть оборонную и военную политику в целом этих стран, влияние их позиции на реализацию Общей внешней политики и политики безопасности ЕС. Далее важно охарактеризовать соперничество и сотрудничество Франции и ФРГ в оборонной сфере в рамках НАТО как друг с другом, так и в рамках североатлантического альянса в целом. Кроме того, необходимо упомянуть программу PESCO, принятую в 2017 г., и охарактеризовать роль Франции и ФРГ в ее реализации.
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