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Форма отчетности по дисциплине – экзамен. Необходимо предоставить письменно выполненный  контрольный итоговый тест на стр.36.
Чтобы успешно выполнить задания, необходимо следующим образом организовать процесс изучения пособия:
1 Внимательно прочтите название темы и план изложения материала, теоретические сведения.
2 Устно ответьте на контрольные вопросы.
Тема 1. Понятие и сущность предпринимательства

Предпринимательство – инициативная самостоятельная деятельность граждан и их объединений, направленная на получение прибыли.

Субъектами предпринимательства могут быть как отдельные частные лица, так и объединения партнеров. Частные лица как субъекты предпринимательства выступают в этом качестве, как правило, путем организации единоличного или семейного предприятия. Такие предприниматели могут ограничиваться затратами собственного труда или использовать наемный труд.


Объединения партнеров как субъекты предпринимательства могут выступать в форме различных товариществ, арендных коллективов, акционерных обществ и др.

К важнейшим чертам предпринимательства следует отнести:

· самостоятельность и независимость хозяйствующих субъектов. Любой предприниматель свободен в принятии решения по тому или иному вопросу, но в рамках правовых норм;

· экономическую заинтересованность. Главная цель предпринимательства – получение максимально возможной прибыли. Вместе с тем, преследуя свои сугубо личные интересы получение высокого дохода, предприниматель способствует и достижению общественного интереса;
· хозяйственный риск и ответственность. При любых самых выверенных расчетах неопределенность и риск остаются.

Предпринимательство всегда связано с нововведениями. Сущность предпринимательства – поиск и изучение новых экономических возможностей. Чтобы выдержать конкуренцию, предприниматель непрерывно совершенствует технологию своего производства, корректирует цену товара, его качество в соответствии с изменениями, происходящими в рыночной среде.

В сегодняшних условиях понятия «предприниматель» и «менеджер» нередко совпадают, хотя один из них – собственник, а другой – управляющий. Вместе с тем, отождествлять предпринимателя с менеджером не следует. Основное качество менеджера – способность «внести организованность в неструктурированную организацию» – далеко не всегда свойственно даже преуспевающему предпринимателю. Вот почему нередко на новом предприятии, особенно крупном, на смену предпринимателю–новатору приходит хороший управляющий – менеджер.
Для формирования предпринимательства необходимы определенные условия: экономические, социальные, правовые и другие. 

Экономические условия – это в первую очередь предложения товаров и спрос на них; виды товаров, которые могут приобрести покупатели; объемы денежных средств, которые они могут истратить на эти покупки; избыток или недостаточность рабочих мест, рабочей силы, влияющие на уровень заработной платы работников.

На экономическую обстановку существенно влияют наличие и доступность денежных ресурсов, уровень доходов на инвестированный капитал, а также величина заемных средств, к которым готовы обратиться предприниматели для финансирования своих деловых операций и которые готовы предоставить им кредитные учреждения.
Вплотную к экономическим примыкают социальные условия формирования предпринимательства. Прежде всего, это стремление покупателей приобретать товары, отвечающие определенным вкусам и моде. На разных этапах эти потребности могут меняться. Существенную роль играют нравственные и религиозные нормы, зависящие от социально-культурной среды. 

Социальные условия влияют на отношение отдельного индивидуума к работе, что в свою очередь влияет на его отношение к величине заработной платы, к условиям труда, предлагаемым бизнесом.
Любая предпринимательская деятельность функционирует в рамках соответствующей правовой среды. Поэтому большое значение имеет создание необходимых правовых условий. Это в первую очередь наличие законов, регулирующих предпринимательскую деятельность, создающих наиболее благоприятные условия для развития предпринимательства: упрощенная и ускоренная процедура открытия и регистрации предприятий; защита предпринимателя от государственного бюрократизма; совершенствование налогового законодательства в направлении мотивации производственной предпринимательской деятельности, развития совместной деятельности предпринимателей России с зарубежными странами. Сюда входит и создание региональных центров поддержки малого предпринимательства, усовершенствование методов учета и форм статистической отчетности. Важную роль играет также подготовка законодательных инициатив по вопросам правовой гарантии предпринимательской деятельности, включая в первую очередь право на собственность и соблюдение договорных обязательств.
Контрольные вопросы:

1. В чем заключается сущность предпринимательской деятельности?
2. Кто выступает в качестве субъектов предпринимательства?
3. Объясните взаимосвязь важнейших признаков предпринимательства.

4. В чем состоит отличие предпринимательства от управленческой деятельности?

5. Охарактеризуйте условия, необходимые для предпринимательской деятельности.

Тема 2. Виды и формы предпринимательской деятельности

Все многообразие предпринимательской деятельности может быть классифицировано по различным признакам:
· по виду или назначению: 

· производственное предпринимательство;
· коммерческое предпринимательство;

· финансовое предпринимательство;

· консультативное предпринимательство (консалтинг)

· по формам собственности:

· частное предприятие;

· государственное предприятие;

· муниципальное предприятие;
· по количеству собственников:

· индивидуальная предпринимательская деятельность;

· коллективная собственность.
Формы предпринимательства  в свою очередь можно подразделить на  организационно-правовые и организационно-экономические.

К числу организационно-правовых форм предпринимательства можно отнести: 

· хозяйственные товарищества;

· общества;

· кооперативные предприятия;

Основными организационно-экономическими формами предпринимательства являются:

· концерн;

· ассоциации;

· консорциум;

· синдикат;

· картель;

· финансово–промышленные группы (ФПГ).

2.1
Виды предпринимательской деятельности

Производственное предпринимательство – это деятельность, направленная на производство продукции, проведение работ и услуг, сбор, обработку и предоставление информации, создание духовных целей и т. п., подлежащих последующей реализации потребителям. 

Его особенности:
· Стремление получить как можно большую прибыль при меньшем риске предполагает осуществление соответствующей технологии ведения дела. Исходным элементом технологии является выбор основной области деятельности. 
· Выбор вида деятельности предполагает проведение предварительного маркетинга, изучение, насколько предлагаемый товар или услуга необходимы потребителю, стабилен ли спрос на них, каковы его величина и тенденция раз вития в будущем, возможная продажная цена единицы товара, издержкам его производства и реализации, предполагаемые объемы продаж.
· Результат производственно-предпринимательской деятельности – производство продукта, который требует своей реализации. Реализация возможна через собственные сбытовые подразделения, с помощью посредников-агентов, брокеров и т. п.

· Усилия предпринимателя должны быть сосредоточены на заключении сделок на поставку изготовляемого продукта до начала его производства на договорной основе, что позволит снизить риск банкротства.
Коммерческое предпринимательство – деятельность, которая характеризуется тем, что ее содержание составляют товарно-денежные отношения, торгово-обменные операции.
Особенности:

· В отличие от производственно-предпринимательской деятельности здесь нет потребности в значительных производственных ресурсах, связанных с выпуском продукции.

· В качестве исходной стадии технологии стоит выбор, что покупать, что перепродавать и где. В решении этих вопросов руководствуются тем, что цена реализации товара должна быть значительно выше закупочной цены; спрос на предлагаемый товар должен быть достаточным, чтобы реализовать его в намечаемом масштабе сделки.
· Чтобы быть уверенным в выполнимости перечисленных условий, предприниматель должен провести тщательный маркетинг, направленный на анализ рынка ряда товаров и услуг и на выработку прогнозной оценки конъюнктуры рынка, то есть какие товары и услуги будут пользоваться наибольшим спросом, каковы будут цены по покупки и реализации.
Финансовое предпринимательство является разновидностью коммерческого предпринимательства, поскольку его объектом купли-продажи выступает специфический товар: деньги, валюта, ценные бумаги (акции, облигации, векселя, ваучеры), то есть происходит продажа одних денег за другие в прямой или косвенной форме.
Особенности:

· Предприниматель, вступающий в этот вид бизнеса, начинает свою деятельность с анализа денежно-финансовых рынков и маркетинговой деятельности.

· Финансовое предпринимательство нуждается в наличии хорошо поставленной информации, в обеспечении вычислитель ной и организационной техникой. 

· Финансовая сделка целесообразна, если при ее продолжительности сроком до одного года расчетная чистая прибыль составляет не менее 5% от объема сделки (денежной выручки), а при долговременных сделках этот процент повышается до 10–15%.

Консультативное предпринимательство (менеджмент-консалтинг) заключается в предоставлении независимых проектов и помощи по вопросам управления, включая определение и оценку проблем и/или возможностей, рекомендацию соответствующих мер и помощь в их реализации.
Особенности:

· Перед составлением проекта консультантом этим необходимо получить достаточно подробную информацию о фирме-клиенте. Затем определяются ситуация, динамика ее изменения и суть проблемы. Далее составляется план-график выполнения работ, и оформляются необходимые юридические документы.
· У фирм, занимающихся этим видом деятельности, отсутствует возможность показать “образец своего товара”, “образец своей услуги”, поэтому перед такими фирмами очень остро стоит задача привлечения клиентов.
· Конечно, решающим фактором, определяющим престиж фирмы-консультанта, служит ее успешная, результативная предыдущая деятельность. Положительные рекомендации клиентов – лучшая реклама.      
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Рис. 2.1 – Виды предпринимательской деятельности

2.2 Организационно–правовые формы предпринимательства

Юридическое лицо – это организация (предприятие), которая

· имеет в собственности обособленное имущество. Всякое юридическое лицо должно иметь самостоятельный баланс, соответствующие счета;

· отвечает по своим обязательствам принадлежащим ему имуществом. Этот признак обеспечивает минимальную гарантию прав его кредиторов. 

· имеет право от своего имени заключать договоры на все виды деятельности; займа, аренды, купли–продажи и т. д.;

· получает право предъявлять иск и выступать в суде в качестве ответчика.

Юридическое лицо, являющееся коммерческой организацией, должно иметь фирменное наименование. Юридическое лицо, фирменное наименование которого зарегистрировано в установленном порядке, имеет исключительное право на его использование.

По организационно–правовой форме юридические лица, являющиеся коммерческими организациями, подразделяются на группы.
Хозяйственные товарищества и общества. Это наиболее распространенная форма коллективного предпринимательства.
Согласно ГК, хозяйственными товариществами и обществами признаются коммерческие организации с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом.

Хозяйственные товарищества и общества имеют общие черты:

· имущество, созданное за счет вкладов учредителей, а так же произведенное и приобретенное хозяйственным товариществом или обществом в процессе его деятельности, принадлежит ему на праве собственника;
· все они являются коммерческими организациями, обладающими общей правоспособностью;
· общества и товарищества как юридические лица могут быть участниками других обществ и товариществ;
· поскольку общества и товарищества являются собственниками своего имущества, их учредители по отношению к обществу имеют лишь право обязательственного характера, но не право на его имущество.
Хозяйственные товарищества и общества близки по своей организационно-правовой форме хозяйствования, что дает возможность преобразования одного вида в другой. Но имеются и существенные различия: товарищество – это объединение лиц, тогда как общества являются объединениями капиталов. В товариществах, участники которых должны заниматься предпринимательской деятельностью, могут участвовать лишь индивидуальные предприниматели. Особенностью является и то, что общества могут быть созданы одним лицом, товарищества – нет.
Остановимся более подробно на этих формах хозяйствования.

· Полное товарищество создается для ведения его участниками (полными товарищами) предпринимательской деятельности на совместной основе в соответствии с заключенным между ними учредительным договором. 

Прибыль  и убытки полного товарищества распределяется между его участниками пропорционально их долям в складочном капитале.

Члены полного товарищества несут неограниченную солидарную ответственность по обязательствам товарищества, отвечая всем своим имуществом. Это значит, что в случае возникновения тяжелой финансовой ситуации они отвечают по обязательствам не только имуществом, которое они внесли и объединили для предпринимательства, но и всем своим личным имуществом (и даже имуществом членов семьи, если оно не разделено в правовом отношении). Такие товарищества нередко становятся формой семейного предпринимательства.

Изменение состава участников полного товарищества влечет за собой прекращение его деятельности.
· Товарищество на вере (коммандитное) – это товарищество, в котором наряду с участниками, осуществляющими от имени товарищества предпринимательскую деятельность и отвечающим по обязательствам товарищества своим имуществом (полными товарищами), имеется один или несколько участников–вкладчиков (коммандистов), которые несут риск убытков, связанных с деятельностью товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов. Коммандисты не принимают участия в управлении делами товарищества, но имеют право знакомиться с его финансовой деятельностью.
Собственное наименование полного и коммандитного товариществ должно включать слова «полное (коммандитное) товарищество», фамилию или название одного или нескольких действительных членов товариществ. В случае, если в наименовании полного товарищества указаны не все его участники, оно должно содержать слова «и компания» или иные слова, указывающие на наличие других участников.
 
Имеют те же преимущества и недостатки, что и полные товарищества. Дополнительное преимущество товариществ на вере – это привлечение средств вкладчиков для увеличения своего капитала.
· Общество с ограниченной ответственностью (ООО) – организация, созданная по соглашению юридическими лицами и гражданами путем объединения их вкладов в целях осуществления хозяйственной деятельности. 
Такое общество учреждается одним или несколькими лицами. В их числе могут быть предприятия, учреждения, организации, государственные органы, а также граждане. 

Число участников (совладельцев) ООО недолжно быть более 50.

Уставный капитал его разделен на доли определенных учредительными документами размеров. Размер уставного капитала общества не может быть менее суммы, определенной законом об обществах с ограниченной ответственностью.

Участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов. Это означает, что предпринимательский риск для делового человека заранее ограничен определенной суммой.

Участники общества могут участвовать в управлении делами общества в порядке, определяемом учредительными документами, получать часть прибыли (дивиденды) от деятельности общества, а также информацию о деятельности общества.
· Акционерное общество (АО) – форма предприятия, капитал которого образуется за счет выпуска и размещения акций.

Акция удостоверяет факт, что ее владелец внес определенный вклад в капитал акционерной компании. Она может приносить доход в виде доли прибыли (дивиденд) и дает право на участие в управлении.
Устáвный капитал АО разделен на определенное число акций. В момент учреждения общества его уставный капитал должен составлять не менее 100 тысяч рублей. Имущество АО может превосходить уставный капитал или быть равным ему. Участники АО не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанный с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащим им акций.
Акционерное общества могут быть открытыми и закрытыми 
Открытое акционерное общество (ОАО) – общество, участники которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров. Капитал ОАО формируется путем открытой свободной продажей акций. В ОАО число акционеров неограниченно.
Закрытое  акционерное общество (ЗАО) – общество, акции которого распределяются только среди учредителей или иного заранее определенного круга лиц. В ЗАО число акционеров не должно быть более 50 человек. 

Производственный кооператив – это добровольное объединение граждан для ведения совместной деятельности в таких сферах, как производство, переработка, сбыт, торговля, бытовое обслуживание. медицинские услуги и т. д.
Имущество кооперативов формируется на долевой основе за счет взносов его членов, производимых в денежной и материальной формах. В производственном кооперативе объединяются имущественные пае взносы его членов.

Число членов кооператива должно быть не менее 5 человек

Прибыль кооператива распределяется между его членами в соответствии с их трудовым участием, если иной порядок не предусмотрен законом и уставом кооператива.

Член кооператива имеет один голос при принятии решений общим собранием. Он вправе по своему усмотрению выйти из кооператива. В этом случае ему должна быть выплачена стоимость пая или выделено имущество, соответствующее его паю, а также осуществлены другие выплаты, предусмотренные уставом кооператива.

Слова «производственный кооператив» или «артель» должны входить в фирменное наименование кооператива
2.3 Организационно-экономические формы

предпринимательства

Коммерческие организации в целях  координации своей предпринимательской деятельности, а также представления и защиты общих имущественных интересов, могут по договору между собой создавать объединения. Предприятия, входящие в состав объединения, сохраняют свою самостоятельность и права юридического лица
К объединениям предприятия относятся:

· концерн – это многоотраслевое акционерное общество, осуществляющее контроль через систему участия. Концерн приобретает контрольный пакет акций различных компаний, являющихся по отношению к нему дочерними;

· ассоциации – мягкая форма добровольного объединения экономически самостоятельных предприятий организаций, которые одновременно могут входить в другие образования. Основная цель создания ассоциаций – совместные решения научно-технических, производственных, экономических, социальных и других задач;
· консорциум – это объединение предпринимателей в целях совместного проведения крупной финансовой операции (например, осуществление значительных инвестиций в крупный промышленный проект);
· синдикат – объединение сбита продукции предпринимателями одной отрасли для устранения излишней конкуренции между собой;
· картель – это соглашение между предприятиями одной отрасли о ценах на продукцию, услуги, о разделе рынков сбыта, долях в общем объеме производства и др.

· финансово-промышленные группы (ФПГ) представляют собой объединение промышленного, банковского, страхового и торгового капиталов, а также интеллектуального потенциала предприятий и организаций.

Контрольные вопросы:
1. Раскройте понятие и виды юридических лиц.

2. В чем состоят сущность и особенности организационно-правовых форм хозяйствования?

3. Чем отличается ограниченная ответственность от неограниченной?
4. Чем отличается товарищество на вере от полного товарищества?

5. Какой способ организации бизнеса наименее рискованный для предпринимателя?

Тема 3. Предприятия в рыночных условиях
3.1 Рыночная модель предприятия
Предприятие – это самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный для производства продукции, выполнения работ и оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли. 

Основными задачами предприятий является удовлетворение общественных потребностей в производимой продукции, выполняемых работах, оказываемых услугах, а также получение прибыли и реализация на этой основе в соответствии с законодательством социально-экономических интересов членов трудового коллектива предприятия, взаимоотношений с бюджетом и хозяйствующими партнерами-поставщиками, потребителями, банками и др. Любое предприятие независимо от формы собственности, отраслевой принадлежности, выпускаемой продукции или оказываемых услуг, является открытой экономической системой, схематично изображенной на рис.3.1, где
блоки 1 и 7 – взаимосвязь с рынком, маркетинг как до запуска продукции в производство, так и в процессе реализации продукции;
блок 2 – ресурсы на входе (трудовые, материальные, финансовые, интеллектуальные);

блок 3 – предприятие, основной задачей которого является преобразование ресурсов в товары, услуги и т.д.

блок 4 – государство, законодательство, социально-культурная среда (нравственные и религиозные нормы);

блок 5 – потребление природных ресурсов;
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блок 6 – преобразованные ресурсы – готовая продукция.

Рис. 3.1 – Рыночная модель предприятия

Важным элементом производственного процесса является выбранный вариант технологии, который определяет состав и требуемое количество ресурсов на воде в производственную систему. Избранная технология тесно связана с двумя показателями работы предприятия: ценой выпускаемой продукции и уровнем ее качества. Эти два фактора формируют конкурентоспособность продукции. 

3.2 Регулирующая роль цены
В рыночных условиях цена служит  регулятором производства и оказывает непосредственное и опосредованное влияние на величину прибыли, а так же на характер и результаты конкурентной борьбы.

Цена на выпускаемую продукцию для предприятия есть договорная цена между ним и потребителем. Существует несколько вариантов договорных цен:
1-й вариант 
Цена = себестоимость + прибыль;

2-й вариант

Цена = спрос – предложение;

3-й вариант

Цена конкурента А > цена предприятия < цены конкурента Б.
При расчете цены по первому, наиболее простому, варианту необходимо иметь в виду, что составляющая основу цены себестоимость – это объективный показатель, но на нем одном при принятии управленческих решений базироваться нельзя. Этот вариант применим в том случае, когда фирма-изготовитель товара является ведущей на данном рынке и когда результаты финансовой деятельности удовлетворяют руководство. 

При втором варианте установления цены за основу принимаются прогнозируемый спрос и себестоимость товара. Задача для предприятия ставится так: цена за единицу товара предварительно определена, и необходимо установить при каком количестве проданных товаров предприятие начнет получать реальную прибыль. Возможна и обратная задача: известно приблизительное количество изделий, которое можно реализовать на рынке, необходимо определить, при какой цене этот объем продажи не приведет к убыткам.
Третий вариант формирования цены учитывает уровень конкуренции на рынке и часто дает хорошие результаты. Производитель изучает динамику цен конкурентов и определяет, какова будет цена конкурента на аналогичный товар. Основное внимание при этом направлено на уменьшение расходов и увеличение прибыли.

3.3 Регулирующая роль качества продукции

Качество – это совокупность свойств продукции, призванных удовлетворять потребность в соответствии с назначением продукции. Любой продукт представляет собой совокупность свойств, куда входят надежность, эргономичность, эстетические свойства, безопасность и экологичность продукции. Современное производство  это производство высококачественной продукции. Потребитель зачастую предпочитает качество в ущерб цене, поскольку понимает, что высокое качество снизит расходы по эксплуатации, ремонту и более полно удовлетворит его потребности.
Качество продукции является результатом качества: труда, предметов, труда, средств труда, технологии, управления, производственной среды в целом. Если мы получаем качество промежуточного продукта, то он в свою очередь формирует качество конечного продукта, а последний непосредственно выходит на качество жизни.
Все это осуществимо только тогда, когда действует четко организованная система управления качеством, направленная на интересы потребителей, затрагивающая все подразделения предприятия и приемлемая для всего персонала.
3.4 Прибыль предприятия

Получение прибыли – это непосредственная цель предприятия. Но получить прибыль  предприятие может только в том случае, если оно производит продукцию или услуги, которые реализуются, т.е. удовлетворяют общественные потребности. В этом смысле и говорится, что прибыль непосредственная цель функционирования предприятия и одновременно результат его деятельности.
В общем виде формулу прибыли можно представить в следующем виде:

П = В – (З+Н+Ш),

где
П – прибыль предприятия, руб.;.


В – выручка от реализации продукции, руб.;


З – затраты на производство и реализацию продукции, руб.;


Н – величина налогов, выплачиваемых предприятием, руб.;


Ш – штрафные санкции, руб.
Выручка от реализации определяется по формуле:
В = Ц * К, 

где 
Ц – цена реализации продукции, руб.;


К – количество реализуемой продукции, шт.


Предприятие в условиях рынка в своем стремлении максимизировать обладает четырьмя степенями свободы:
· установление цен;

· формирование затрат;

· формирование объемов продукции;

· выбор номенклатуры и ассортимента продукции.

Но этими же степенями свободы обладают и все другие участники рынка, и поэтому каждое предприятие должно учитывать не только свое поведение на рынке, но и поведение конкурентов.
Контрольные вопросы:

1. В чем особенность поведения предприятия в условиях рынка?
2. Какие виды ресурсов используются на предприятии?
3. Перечислите методы ценообразования на предприятии.

4. Каковы основные положения стратегии управления качеством продукции на предприятии?

5. Объясните соподчиненность двух целей предприятия – удовлетворение потребности и получение прибыли.

Тема 4. Организация собственного дела. Бизнес-план
Бизнес-план выступает как объективная оценка собственной предпринимательской деятельности фирмы и в то же время необходимый инструмент проектно-инвестиционных решений в соответствии с потребностями рынка. В нем характеризуются основные аспекты коммерческого предприятия, анализируются проблемы, с которыми оно столкнется, и определяются способы их решения.
Целью бизнес-плана может быть получение кредита или привлечение инвестиций, определение стратегических и тактических ориентиров фирмы и др.

Бизнес-план дает объективное представление о возможностях развития производства, способах продвижения товара на рынок, ценах, возможной прибыли, основных финансово-экономических результатах деятельности предприятия, определяет зоны риска, предлагает пути их снижения. Таким образом, в нем решаются как внутренние задачи, связанные с управлением предприятия, так и внешние, обусловленные установлением контактов и взаимоотношений с другими фирмами и организациями.

4.1 Оформление и стиль бизнес–плана
Оформление и стиль не менее важны для успеха бизнес-плана, чем его содержание. Небрежно оформленный, неграмотно составленный, чрезмерно раздутый или, напротив, неоправданно сжатый бизнес-план не найдет понимания и поддержки у кредиторов и других заинтересованных сторон. Для того чтобы привлечь потенциальных инвесторов делового проекта, предпринимателю важно придерживаться нижеследующих требований:

· Ясность. Необходимо избегать характеристики нескольких идей в одном предложении, добиваться логической связи межу предыдущим и последующим конкретными положениями, иллюстрировать свои выводы таблицами, графиками, суждениями.
· Краткость. При составлении бизнес-плана важно оставить только самую необходимую, но достаточную информацию, которую целесообразно донести до читателя.
· Логичность. Идеи и факты, изложенные в бизнес-плане, будут легче поняты и окажут большее воздействие на инвестора, если план будет построен в логичной последовательности, его разделы будут тесно связаны между собой, не будет повторений и противоречий в изложении материала.
· Объективность. Предприниматель обязан трезво оценивать свои возможности, не преувеличивать значение и перспективы своего проекта, реально подходить к оценке возможностей потенциальных конкурентов.
· Структура плана. Материал должен быть разделен на короткие, четко обозначенные параграфы. Для выделения различных частей бизнес-плана можно использовать разного цвета, шрифты и т.д. 

4.2 Содержание разделов бизнес-плана
Титульный лист и оглавление:
Титульный лист имеет следующеё содержание:

· заголовок документа;

· дата его подготовки;

· кто разработал план, точное название и адрес фирмы, имя предпринимателя, его телефон;

· для кого подготовлен план;
· заявление о том, что содержащиеся в документе сведения не подлежат разглашению.

После титульного листа оглавление – наиболее интересующий читателя фрагмент бизнес-плана. Оно должно дать четкое представление обо всем содержании бизнес-плана.
Резюме. В этом разделе должно быть четко представлено, какая возможность для бизнеса открывается, в чем ее привлекательность, как новая фирма проникнет на рынок, каковы ее перспективы и т.д. 

Как правило, резюме составляют на основе уже готовых разделов плана. Затем, из каждого раздела выделяют одно–два наиболее существенных предложения и цифровые данные.
Характеристика нового бизнеса. Данный раздел бизнес-плана должен содержать ответы на следующие вопросы:

Каким бизнесом занимается предприниматель, с каким родом деятельности в основном связан его бизнес — с торговлей, промышленностью, сферой услуг? Какие конкретно товары он будет производить, или какие услуги оказывать? Кто является потребителем произведенной продукции? Какова ситуация в фирме? Почему, за счет чего дело обещает быть прибыльным, имеет хорошие перспективы для развития? Когда фирма начнет функционировать?
Необходимо помнить, что, только имея четкое представление о целях своего предприятия, можно реально оценить его потенциальные доходы.
Характеристика продуктов (услуг). В этом разделе нужно дать конкретные и четкие ответы на следующие вопросы:

· Чьи и какие потребности призван удовлетворять предлагаемый продукт (услуга)?

· Что в нем особенного, специфичного, нового и почему потребители будут способны сразу отличать его от товаров (услуг) конкурентов, а также предпочитать именно его?

· Какими патентами (авторскими свидетельствами) защищен продукт или технологии?

Следует обратить внимание на необходимость демонстрации наглядного изображения товара или изделий, полученных с помощью предлагаемой технологии. Если это возможно, в бизнес-план надо поместить фотографию (хороший рисунок) данного товара, позволяющий составить о нем реальное и достаточно четкое представление.

Анализ рынка сбыта. Чтобы добиться устойчивого роста объема продаж, предстоит досконально изучить свой рынок, то есть: круг людей, которые покупают товар или пользуются предлагаемыми услугами.
При характеристике потребителей продукции особое внимание следует уделить типу потребителей (покупатели, производители, единичные самостоятельные потребители), их географическому расположению и их мнению о вашей продукции.
Полезно будет осветить особенности процесса покупки покупателями, прежде всего то, что является для них наиболее существенным при покупке (цена, качество, время поставки, послепродажное обслуживание, личные контакты, и т. д.). 

Если это возможно, следует перечислять заказы на продукт, подписанные контракты и письменные обязательства, которые уже имеются. Это наиболее убедительная информация, которая столь нужна для привлечения кредитора или партнера. 

Конкуренция и конкурентные преимущества. Здесь важно ответить на следующие вопросы:

· Кто является основным производителем товаров данного типа?

· Как обстоят дела у конкурентов с объемами продаж, с доходами; с внедрением новых моделей, с техническим сервисным обслуживанием. Сколько времени и средств уделяют соперники рекламе своих изделий?

· Каковы ключевые факторы их продукции: основные характеристики, уровень качества, дизайн, каково мнение о ней покупателей?

· Что имеется особенного в формировании уровня цен на продукцию конкурентов, в их политике цен?

План маркетинга. Он включает в себя:

· Ценообразование. Характеристика стратегии в области цен и сопоставление ее с ценовой политикой важнейших конкурентов; оценка валовой прибыли (более подробно о методах ценообразования см. пункт 3.2);

· Продажа продукции. В бизнес-плане дается описание методов реализации товаров – через собственную торговую сеть, через торговых представителей, посредников, с указанием конкретных каналов сбыта, которые могут быть задействованы как в ближайшее время, так и в долгосрочной перспективе.
· Послепродажное обслуживание и гарантии. Об условиях предлагаемых гарантий следует сказать подробно, в частности будет ли обслуживание проводиться сотрудниками предприятия на месте или специальными ремонтными мастерскими. Ситуации, когда продукция должна быть возвращена на предприятие. Приводятся данные о предполагаемых ценах за послепродажное обслуживание, определяется, способно ли оно приносить доход и в какой мере. 

· Рекламная деятельность. Приводятся характеристики способов привлечения внимания потенциальных потребителей к особенностям продукции предприятия, а также данные об участии предприятия в торговых ярмарках, выставках, размещения рекламы в газетах и журналах, подготовке рекламных буклетов, листовок и рекламных щитов.
План производства. Этот раздел отражается в бизнес-плане когда имеется намерение создавать производство. В рамках производственной программы должны содержаться ответы на такие вопросы, как:

· товары будут изготавливаться на действующем или вновь создаваемом предприятии?

· для обеспечения бизнеса, какие нужны производственные мощности и как они будут обеспечивать наращивание в последующем выпуска продукции?

· у каких организаций и на каких условиях будет обеспечиваться приобретение сырья, материалов и комплектующих изделий? 

· намечается использование производственной кооперации и с какими партнерами?

· какого рода оборудование необходимо, где и на каких условиях намечается его приобрести?
Сведения по данному разделу целесообразно отражать в перспективе на 2—З года. Большое значение может здесь иметь схема производственных потоков предприятия, наглядно демонстрирующая источники поступления сырья; комплектующих изделий, в каких подразделениях и каким образом они будут превращаться в готовую продукцию, как и по каким каналам данная продукция будет доставлена адресатам. Хорошо бы указать и процессы контроля за качеством. Для этого нужна информация, на каких стадиях и каким образом предстоит осуществлять контроль за качеством, какие стандарты будут применяться.

Риски бизнеса. Оценка рисков, прогнозирование и управление ими.

Главное – выявление всех рисков, с которыми можно столкнуться, источники рисков, возможные моменты их возникновения. Разработка мер по сокращению рисков и минимизации потерь, которые могут возникнуть (наиболее подробно см. тему 5).
Финансовый план. Как правило, финансовый раздел представлен тремя основными документами: отчетом о прибылях и убытках, балансовой ведомостью и планом денежных потоков. 

Подробным образом описывается потребность в финансовых ресурсах, реальные их источники, схемы финансирования, а также ответственность авторов проекта и система гарантий. Много внимания обычно уделяется описанию текущего и прогнозируемого состояния окружающей среды (инфляция, условий проведения платежей, налогового климата и т.д.). Если говорить подробнее, то данный раздел бизнес-плана обобщает материалы предыдущих его разделов, облекая их в денежное выражение.

Сюда так же следует включить таблицу доходов и затрат. В ней отражаются такие показатели: доходы от продажи товаров, издержки производства товаров, суммарная прибыль от продаж, общепроизводственные расходы и чистая прибыль.
Стратегия финансирования и выбор организационно-правовой формы предприятия.
Здесь нужны следующие ответы.

· Сколько потребуется денежных средств для воплощения проекта в реальность?

· Из каких источников реально получить эти деньги и в какой форме?

· В каком периоде реален возврат всех вложенных средств и получение инвесторами дохода от их использования?

Известно, что финансирование посредством кредитования предпочтительнее для проектов, характерных расширением производства в рамках уже действующих предприятий. Здесь реальнее гарантировать материальное обеспечение кредитов за счет имеющихся активов. Обычно привлечение денежных средств партнеров и акционеров считается более предпочтительным для нового бизнеса (подробнее об организационно-правовых формах см. пункт 2.2).
4.3. Этапы создания собственного дела и регистрация
Практически любой предприниматель, задумав создание собственного дела, осуществляет следующие этапы этого непростого решения:

· возникновение и обоснование идеи о занятии определенным видом предпринимательской деятельности;

· постановка ближайших и перспективных целей для осуществления своей предпринимательской идеи;

· формирование конкретного решения об открытии своего дела и определенной организационно-правовой форме;

· подбор квалифицированных и надежных соучредителей нового дела;

· определение финансовых источников, необходимых для ведения предпринимательской деятельности на первом этапе функционирования организации;

· разработка необходимых (в зависимости от организационно-правовой формы) учредительных документов;

· проведение комплекса организационно-правовых мероприятий по созданию собственного дела: проведение первого собрания учредителей, выбор фирменного наименования, подбор квалифицированных сотрудников, изготовление печати, штампов, выбор товарного знака и др.;

· разработка обоснованного бизнес-плана; 

· государственная регистрация фирмы в установленном порядке;

· постановка на учет в налоговом органе по месту нахождения фирмы (месту жительства индивидуального предпринимателя);

· открытие в установленном порядке в любом банке расчетных (текущих) и других счетов;

· заключение договоров (контрактов) на поставку сырья, материалов, комплектующих изделий и других факторов производства, необходимых для осуществления предпринимательской деятельности;

· получение в соответствии с законодательством разрешения (лицензии) на осуществление отдельных видов деятельности;

· проведение глубоких маркетинговых исследований рынка, выбор способов продвижения товаров на рынок, определение путей сбыта продукции потребителям, определение методов формирования цен на продукцию или услуги;

· заключение договоров поставки, купли-продажи товаров (услуг) с потребителями;

· проведение необходимой рекламной кампании товаров (услуг);

· организация учета доходов и расходов в соответствии с нормативными документами Министерства финансов РФ и др.

Решающий этап создания собственного дела – это обоснование предпринимательских идей, поскольку именно на этом этапе выявляется экономический интерес (мотивы) предпринимателей в осуществлении конкретных видов деятельности (конкретных товаров, работ, услуг, информации, технологий и др.), но главное – идея должна быть реализована в те результаты, которые будут признаны рынком. Идея должна базироваться на простом и важнейшем рыночном принципе: найти потребность и удовлетворить ее. Сначала поиск неудовлетворенной потребности, а затем – организация процесса по ее удовлетворению.

Организация (компания) считается созданной и приобретает статус юридического лица только после государственной регистрации и внесения в государственный реестр. Для государственной регистрации в регистрирующий орган (налоговую инспекцию) по месту нахождения предпринимательской организации необходимо представить следующие документы:

1. Подписанное заявителем заявление о государственной регистрации по форме, утвержденной Правительством РФ. 

2. Решение о создании юридического в виде протокола, договора или иного документа в соответствии с законодательством РФ.

3. Учредительные документы юридического лица (подлинники или нотариально заверенные копии).

4. Выписка из реестра иностранных юридических лиц соответствующей страны происхождения или иное равное по юридической силе доказательство юридического статуса иностранного юридического лица – учредителя.

5. Документ об уплате государственной пошлины.

Государственная регистрация осуществляется в срок не более 5 рабочих дней со дня представления документов.

Решение о государственной регистрации, принятое регистрирующим органом, является основанием внесения соответствующей записи в государственный реестр. Моментом государственной регистрации признается внесение регистрирующим органом соответствующей записи в государственный реестр.

В течение 10 дней со дня государственной регистрации организация должна встать на учет в налоговом органе по месту ее нахождения. Организация подает в налоговый орган заявление по установленной МНС РФ форме о постановке на учет, одновременно с заявлением представляет в одном экземпляре копии заверенных в установленном порядке: свидетельства о государственной регистрации, учредительных и иных документов, необходимых при государственной регистрации. Налоговый орган обязан поставить организацию на учет в течение 5 дней со дня подачи ею необходимых документов.

В соответствии с федеральным законодательством вновь созданные предпринимательские организации и индивидуальное предприниматели для осуществления отдельных видов деятельности обязаны получить специальное разрешение-лицензию. Лицензией является документ, выданный лицензионным органом, дающий право, разрешение на осуществление определенных действий. 
Выдача документа, подтверждающего получение лицензии, должна производиться в течение 3-х дней после представления соискателем документа об оплате лицензионного сбора.

Организации по девствующему законодательству РФ имеют право на открытие одного или нескольких счетов как в одном, так и в нескольких банках, в том числе для проведения безналичных расчетов. Набор счетов определяется самой организацией в зависимости от решаемых ею задач.
Контрольные вопросы:

1. Что представляет собой бизнес-план?

2. Перечислите требования к оформлению бизнес-плана.

3. Раскройте содержание бизнес-плана и порядок его разработки.

4. Как Вы считаете, почему работу по разработке бизнес-плана должен проводить сам предприниматель?

5. Опишите порядок регистрации нового предприятия.

Тема 5. Риск в предпринимательстве. Страхование рисков
Сущность предпринимательского риска. Виды рисков.
При осуществлении деятельности предпринимательских организаций многие решения часто приходится принимать в условиях неопределенности, когда необходимо выбирать направление действий из нескольких возможных вариантов, конечный результат реализации которых сложно предсказать. Неопределенность воздействия внешней среды является объективной основой появления предпринимательского риска.
Существуют объективные (не зависящие от предпринимателя) и субъективные причины и факторы, влияющие па появление рисков, и в процессе работы многие факторы могут непредсказуемо изменяться. Поэтому предприниматель может нести потери на всех стадиях жизненного цикла фирмы, на всех этапах воспроизводственного процесса.

Социологический опрос российских предпринимателей показал, что опасными для ведения цивилизованного бизнеса являются  следующие факторы (см. таб. 5.1):
Таблица 5.1
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Под внешними факторами понимаются те условия, которые предприниматель не может изменить, но должен учитывать, поскольку они сказываются на состоянии его дел. На схеме (см. рис. 5.1) приведены основные внешние факторы, влияющие на уровень предпринимательского риска. 

Внешние факторы, влияющие на уровень предпринимательского риска, подразделяются на две группы: факторы прямого воздействия и факторы косвенного воздействия. Факторы прямого воздействия непосредственно влияют на результаты предпринимательской деятельности и уровень риска. Факторы косвенного воздействия не могут оказывать прямого влияния на предпринимательскую деятельность и уровень риска, но способствует его изменению.
К внутренним факторам предпринимательского риска относят:

· сам предприниматель, его компетентность, уровень знаний, уровень личных притязаний;

· личностные характеристики предпринимателя как собственника фирмы;
· состав партнеров, создающих собственное дело, их деловая активность, преданность общему бизнесу;

· состав наемных работников, их квалификация и материальное стимулирование;

· уровень предпринимательской культуры;

· защита предпринимательской тайны;

· организация управления в производства;

· проведение маркетинговых исследований и изучение рынка;

· уровень платежеспособности организации и своевременность расчетов с кредиторами и бюджетами всех уровней;

· качество продукции (работ, услуг) и др.
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Рис. 5.1 – Система внешних факторов, влияющих на уровень предпринимательского риска

Риски подразделяются на следующие основные виды: производственный, коммерческий, финансовый (кредитный), инвестиционный и рыночный.

Производственный риск связан с производством и реализацией продукции (работ, услуг), осуществлением любых видов производственной деятельности.

На этот вид риска наибольшее влияние оказывают сокращение намеченного объема производства и реализации продукции, превышение плановых материальных и трудовых затрат, снижение цен, брак, дефекты изделий, рекламации и др.

Коммерческий риск возникает в процессе реализации закупленных предпринимателем товаров и оказания услуг. В коммерческой сделке необходимо учитывать такие факторы, как невыгодное изменение (повышение) цены закупаемых средств производства, снижение цены, по которой реализуется продукция, потеря товара в процессе обращения, повышение издержек об решения.

Финансовый риск может возникнуть при осуществлении финансового предпринимательства или финансовых (денежных) сделок. На финансовый риск наряду с факторами, характерными для других видов предпринимательского риска, воздействуют и такие, как неплатежеспособность одной Из сторон финансовой сделки, ограничения на валютно-денежные операции и т.п.

Причиной инвестиционного риска может быть обесценивание инвестиционно-финансового портфеля, состоящего из собственных и приобретенных ценных бумаг.

Рыночный риск связан с возможным колебанием рыночных процентных ставок, национальной денежной единицы или зарубежных курсов валют, а возможно, тем и другим одновременно. 

Принимая какое-либо решение, предприниматель обычно осознает и пытается просчитать ту степень риска, которая возможно повлияет на исход принимаемого решения. Возрастают число и разнообразие факторов риска, ослабляющих условия стабильной работы фирмы, поэтому функция управления риском приобретает все большую роль и становится одним из важнейших условий обеспечения экономической безопасности организации.
Управление предпринимательскими рисками включает разработку и реализацию экономически обоснованных рекомендаций и мероприятий, направленных на уменьшение исходного уровня риска до приемлемого конечного уровня. 

Управление риском позволяет предпринимательской организации:
· выявлять потенциально возможные ситуации связанные с не благо развитием событий для нее, т.е. ситуации, связанные с риском, результатом которых может быть недостижение поставленных целей;

· получать количественные характеристики возможного ущерба, связанного с нежелательным развитием событий;

· заблаговременно при подготовке решения планировать и при необходимости осуществлять меры го снижению риска до приемлемого уровня;

· учитывать при принятии решений расходы, связанные с предварительной оценкой и управлением риском.

Процесс управления предпринимательским риском можно представить в виде определенной последовательности действий, которая представлена на схеме (см. рис. 5.2).
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Рис. 5.2 – Процесс управления предпринимательскими рисками.
Способы уменьшения риска. Страхование рисков.

Высокая степень риска какого-либо проекта заставляет разработчика искать способы его снижения.

Основными способами уменьшения риска могут быть:

· привлечение к разработке проекта компетентных партнеров, компаньонов и консультантов;

· глубокая предпроектная проработка сопутствующих проблем;

· прогнозирование тенденций развития рыночной конъюнктуры, спроса на данную продукцию или услуги;

· распределение риска между участниками проекта, его соисполнителями;

· страхование;

· резервирование средств на покрытие непредвиденных расходов.

Страхование риска – это передача определенных рисков страховой компании. Так, при глубокой реконструкции крупного промышленного предприятия могут быть использованы два основных способа страхования: имущественное страхование и страхование от несчастных случаев. При имущественном страховании страхуется риск исполнителя реконструкции, морских грузов, стандартного или нестандартного оборудования, технологическою оснащения, являющегося собственностью подрядчика.

Страхование от несчастных случаев предполагает страхование общей гражданской и персональной ответственности.
Страхование от всех видов рисков. Договор страхования от все видов рисков учитывает определенные потребности подрядчика, допускает предоставление ему более широкого спектра услуг, гарантирует страхование имущества от всех рисков материальных потерь, кроме нестрахуемого, оговариваемого в договоре. Договор страхования охватывает все стадии незавершенного строительного производства, материальные ресурсы, основное, вспомогательное и транспортное оборудование, в том числе арендуемое, а также результаты труда. В таком страховании заинтересованы прежде всего заказчики. 
Страхование морских грузов проводится с целью защиты от материальных потерь или повреждений любых перевозимых по морю, рекам или воздушным транспортом грузов. Страхование охватывает все риски, включая войну, забастовки.

Страхование общей гражданской ответственности – страхования от несчастных случаев. Оно направлено на генерального подрядчика, если в результате его деятельности «третья сторона» потерпит телесное повреждение, личный ущерб или повреждение имущества.

Страхование персональной ответственности. Проводят только в том случае, когда генеральный подрядчик несет ответственность за подготовку архитектурного или технического управление проектом, оказание других профессиональных услуг по проекту.
Страхование во всех случаях вытекает из договора страхования, заключаемого страхователем и страховщиком. Однако при добровольном страховании стороны свободны в заключении договора, при обязательном — обязаны в силу закона.

В договорные отношения со страхователями вступают страховые фирмы.

По договору имущественного страхования страховщик (юридическое лицо, имеющее лицензию) обязуется за обусловленную договором плату (страховую премию) при наступлении предусмотренного в договоре события (страхового случая) возместить другой стороне (страхователю) или иному лицу, в пользу которых заключен договор (выгодоприобретателю), причиненные вследствие этого события убытки в застрахованном имуществе либо убытки в связи с иными имущественными интересами страхователя (выплатить страховое возмещение) в пределах определенной договором суммы (страховой суммы).

По договору имущественного страхования могут быть застрахованы следующие имущественные интересы:

· риск утраты (гибели), недостачи или повреждения определенного имущества;

· риск ответственности по обязательствам вследствие причинения вреда, также ответственности по договорам – риск гражданской ответственности;

· риск убытков от предпринимательской деятельности.

Следует отметить, что по договору страхования предпринимательского риска может быть застрахован предпринимательский риск только самого страхователя и только в его пользу.

Одним из достаточно распространенных и надежных методов снижения риска является самострахование, которое осуществляется путем создания на предприятии специальных резервных фондов (страховых запасов). Самострахование целесообразно в следующих случаях: стоимость страхуемого имущества относительно невелика по сравнению с имущественными и финансовыми параметрами всего бизнеса; вероятность убытков чрезвычайно мала; фирма владеет большим количеством однотипного имущества.
Контрольные вопросы:

1. В чем состоит сущность предпринимательского риска?

2. Какие типы и виды рисков могут возникать  в предпринимательских организациях?

3. Какие факторы влияют на уровень предпринимательского риска?

4. Какие способы уменьшение риска могут влиять на эффективность осуществляемого проекта?
5. Какую роль выполняет страхование и самострахование в предпринимательской деятельности?

Тема 6. Хозяйственные связи в рыночной экономике
В условиях перехода к рыночной экономике, развития свободного предпринимательства по-новому рассматриваются и осуществляются хозяйственные связи, возникающие на договорной основе по обслуживанию предпринимательской деятельности.

В новых условиях договор становится главным средством взаимодействия участников экономического оборота, выполняя при этом для каждого из участников функцию планирования собственной хозяйственной деятельности.

6.1. Формы организации оптовой торговли

Договор поставки определяется как договор, в соответствии с которым поставщик-продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность, обязуется передать в обусловленный срок (или сроки) производимые или закупленные им товары покупателю для использования в предпринимательской деятельности или в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием.

Поставщиками могут быть лица, производящие реализуемый товар, или посредники, осуществляющие снабжение и сбыт. Покупателями могут быть любые организации.

Хозяйственные связи по договору поставки подразделяются на прямые и сложные. При прямых связях договор заключается непосредственно между изготовителем товара и его потребителем.
При сложных связях между производителем и потребителем возникает посредник, например, оптовые торговые предприятия, организации материально-технического обеспечения. Появляется такая сложная связь: изготовитель-поставщик заключает договор с покупателем-посредником, который в качестве поставщика оформляет договор поставки с покупателем-потребителем. Выбор структуры договорных связей (прямые или через посредника) определяется участниками договора, исходя из экономической целесообразности.

Договор поставки обеспечивает оформление хозяйственных связей при оптовой торговле, удовлетворяющей запросы покупателей как в крупных, так и в незначительных партиях юг ров на взаимовыгодных условиях. 

Еще одна форма организации оптовой торговли – ярмарка – крупный торг, периодически устраиваемый в определенное время в постоянном месте. На ярмарках завязываются и поддерживаются деловые связи, ведется оптовая торговля по образцам, заключаются торговые сделки. Возникающие при заключении договоров споры разрешаются арбитражем ярмарки.

Аукционы – особые рынки, создаваемые для продажи товаров, обладающих индивидуальными свойствами, путем проведения публичных торгов. На аукционе осуществляется продажа реальных товаров на основе конкурса покупателей. Аукционы проводятся в постоянных или заранее назначенных местах в установленное время.

Устроителями аукционов выступают отдельные фирмы или объединения. Аукционы организуются также специализированными брокерскими фирмами, которые занимаются перепродажей товаров на условиях комиссии за вознаграждение по поручению своих клиентов-продавцов и покупателей.

Предметом аукционной торговли могут быть отдельные их вары, их партии, а также предприятия и иные имущественные комплексы, подлежащие приватизации.

Особенности аукционной торговли: объявляется первоначальная цена предъявленного на аукцион товара; основан для продажи является соглашение (договор) между аукционной комиссией; покупателем становится тот, кто предложил наивысшую плату, по завершении торгов он подписывает стандартный договор; покупатель обязан оплатить приобретенный предмет в установленные правилами проведения аукциона сроки; лица, назначившие окончательную цену в процессе торга и отказавшиеся от оплаты, лишаются права дальнейшего участия в данном аукционе

Ярмарки используются посредническими организациями для оптовых закупок, а также и для заключения прямых договоров непосредственно между изготовителями и потребителями товаров.

6.2.
Взаимоотношения предпринимателей с кредитными организациями

В рыночной экономике при осуществлении предпринимательской деятельности формируется и финансовый рынок как форма организации движения денежных ресурсов. Важное значение приобретает правовое регулирование денежных взаимоотношений банковских учреждений и клиентов.

Открытие в банке расчетного счета на имя клиента по его заявлению является заключением договора банковского счета, по которому банк обязуется хранить денежные средств клиента на его счете, зачислять поступающие на этот счет суммы, выполнять распоряжения об их перечислении и выдаче со счета и о проведении других банковских операций, предусмотренных для счета данного вида законодательными актами, устанавливаемыми банковскими правилами и договором.

Предприниматели обязаны хранить свои денежные средства в учреждениях банков и производить расчеты по своим обязательствам с другими предприятиями в безналичном порядке через учреждения банков. Следовательно, безналичные расчеты являются основным видом расчетов в сфере предпринимательства. Наиболее распространены такие формы расчетов, как платежное требование – поручение, аккредитив, чек, вексель.

Однако банк осуществляет и кредитное обслуживание своих клиентов, размещая имеющиеся у банка средства. Правовой формой таких отношений является кредитный договор.

Особенность этого договора состоит в том, что заимодателем выступает банк. Для него кредитование — основной вид деятельности, за счет которой банк получает прибыль; для клиента кредитование – способ финансирования, восполнения временного недостатка собственных средств. Услуги банка по кредитованию клиентов основаны на:

· возможности кредита (за пользование ссудой банку уплачиваются определенные проценты);

· возвратности кредита;

· срочности кредитования (ссуда выдается на срок); целенаправленности кредитования;

· обеспеченности кредита.

Кроме расчетных и кредитных банковские учреждения оказывают клиентам и другие услуги, осуществляя по поручению клиента такие сделки, как факторинг, финансовый лизинг, операции с ценными бумагами, валютные операции и др.
Финансовый лизинг (аренда) – разновидность торгово-комиссионной операции, выполняемой арендодателем (лизинговой компанией, банком). По договору финансовой аренды арендодатель обязуется приобрести в собственность указанное арендатором имущество у определенного им продавца и предоставить это имущество за плату во временное владение или пользование для предпринимательских целей. Стоимость оборудования полностью компенсируется через арендную плату в течение срока аренды. По истечении срока аренды арендуемое оборудование переходит в собственность арендатора (клиента). Предметом этого договора может быть любое имущество, используемое для предпринимательской деятельности, кроме земельных участков и других природных объектов.

Для клиента (арендатора) такие лизинговые отношения выгодны, так как освобождают его от капитальных единовременных вложений по приобретению дорогостоящего оборудования; арендодатель же на лизинговой сделке получает при быль в виде предусмотренных договором комиссионных.

Факторинг – также торгово-комиссионная услуга, выполняемая факторинговой компанией (банком).

Факторинг рассматривается как перекупка долговых обязательств. 
В основе факторинга – покупка и  факторской компанией счетов-фактур клиента на условиях немедленной оплаты большей части стоимости подлежащих оплате поставок и уплаты оставшейся части (за вычетом процента за кредит) в установленные сроки независимо от поступления выручки от дебиторов. Условия факторинга определяются договором, выступает финансовым посредником, к нему переходят все требования по платежам должника клиента.

Для клиента факторинг выгоден, поскольку при оплате долга защиту ею прав осуществляет фактор (банк); фактор (банк) получает комиссионные.

В современных условиях операции по финансовому лизинг, факторингу проводят коммерческие банки, которые организуют специализированные подразделения (дочерние предприятия, филиалы – лизинговые, факторинговые компании).


Контрольные вопросы:

1. Перечислите формы оптовой торговли.

2. В чем состоит особенность аукционных торгов?

3. Объясните сущность факторинговых и лизинговых операций.

Контрольный итоговый тест 
по курсу «Предпринимательская деятельность»
Выберите правильный ответ.

1. В каких предприятиях ответственность учредителей ограничивается размером вклада:
1) полное товарищество

2) коммандитное товарищество (на вере)

3) общество с отграниченной ответственностью

4) акционерное общество

2. В каких предприятиях совладельцы обладают правом не участвовать в управлении:
1) полное товарищество

2) коммандитное товарищество (на вере)

3) общество с ограниченной ответственностью

4) акционерное общество

3. В каких предприятиях существует солидарная ответственность учредителей:
1) акционерное общество

2) полное товарищество

3) общество с ограниченной ответственностью

4) коммандитное товарищество (на вере)

4. Для каких предприятий характерна концентрация огромного капитала:

1) общество с ограниченной ответственностью

2) полное товарищество

3) коммандитное товарищество (на вере)

4) акционерное общество

5. Какие документы необходимо представить для государственной регистрации предприятия:
1) Бизнес-план первого года деятельности.

2) Справку Минюста РФ.

3) Заявление о регистрации.

4) Устав.

5) Справку из налоговой инспекции о доходах учредителей.

6) Договор учредителей.

7) Документ, подтверждающий оплату не менее 50% уставного капитала.

8) Документ, подтверждающий оплату уставного капитала в размере 150-кратной минимальной оплаты труда в месяц.
9) Свидетельство об уплате государственной пошлины
6. Консорциум – это:

1) объединение картельного типа любой формы собственности для реализации крупных целевых проектов;

2) временное добровольное объединение предприятий любой формы собственности для реализации крупных целевых проектов;

3) постоянное монопольное объединение предприятий любой формы собственности для реализации крупных целевых проектов;

4) финансовый трест олигополистического типа для реализации крупных целевых проектов.

7. Хозяйственная ассоциация – это:

1) договорное объединение предприятий и организаций в целях совместного осуществления одной или нескольких функций;

2) финансово-промышленная группа предприятий, объединенная на основе общности технологических особенностей производства;

3) компания холдингового типа, действующая в сфере производства;

4) общественная организация предпринимателей, созданная для защиты их хозяйственных интересов.

8. Концерн – это:

1) организация, объединяющая предприятия под контролем крупной частной компании;

2) добровольное объединение предприятий с централизацией ряда важнейших функций под общим финансовым контролем со стороны центральных систем управления;

3) объединение предприятий с высокими уровнями концентрации и централизации производства по всей технологической цепочке – от добычи сырья до выпуска готовой продукции;

4) акционерная компания во главе с финансовым трестом с замкнутым циклом производства и сбыта продукции.

9. Какие факторы определяют внешнюю, а какие – внутреннюю среду функционирования предприятия? 

1) Кадры.

2) Конкуренция.

3) Риск.

4) Конъюнктура.

5) Возможности выпуска продукции.

6) Рынок.

7) Конкурентоспособность продукции.

8) Экология.

9) Научно-технический уровень производства.

10) Источники ресурсов.

10. В левой части таблицы даны разделы обыкновенного (общего) бизнес-плана, а в правой – элементы изложения разделов. Поставьте разделы и элементы во взаимно однозначное соответствие друг другу. 
	Разделы 
	Элементы

	1. Рынок

2. Риски

3. Продукт

4. Конкуренция

5. Маркетинг

6. Производство

7. Менеджмент

8. Финансирование

9. Обзор проекта
	1) Реклама продукта

2) Качество продукта

3) Оргструктура фирмы

4) Кредиты

5) Фото товара

6) Самострахование

7) Резюме

8) Кем еще производится продукт

9) Цена продукта


11. Прибыль – это:

1) разница между ценой и себестоимостью

2) сумма дохода и затрат

3) разница между доходом и издержками

4) разница между доходом и себестоимостью.
12. Какие пункты из перечисленных ниже необходимо включить в раздел бизнес-плана по маркетингу?
1) Характер спроса, конечные потребители, особенности сегмента рынка.

2) Наиболее существенные риски.

3) Доходы и расходы.

4) Воздействие на продукт технологических изменений.

5) Противодействие конкурентам.

6) Обоснование цены на продукцию.

7) Форма собственности.

8) Сырье и материалы: поставщики и цены.

9) Организация сбыта.
10) Организация рекламы

13. Существуют следующие виды рисков: 
1) недостаток оборотных средств;

2) неустойчивость спроса;

3) квалификация кадров;

4) несвоевременная поставка комплектующих;

5) удаленность от транспортных узлов;

6) отсутствие резерва мощности;

7) наличие альтернативных источников сырья;

8) недобросовестность подрядчика;

9) угроза забастовки;

10) недостаточный уровень заработной платы;

11) нестабильность качества сырья и материалов.

Распределите виды рисков по соответствующим группам:
1) Производственный риск 

2) Финансовый риск 
3) Социальный риск

4) Рыночный риск 
14. Какие из перечисленных ниже событий подпадают под договоры страхования финансовых рисков?

1) Ликвидация филиала компании.

2) Сокращение объема производства в результате оговоренных событий.

3) Потеря работы (для физических лиц).

4) Смена руководства предприятия.

5) Банкротство.

6) Непредвиденные события.

7) Неисполнение договорных обязательств.

15. Выберите правильные из предложенных ниже утверждений, касающихся деятельности АО:
1) Акционеры не отвечают по обязательствам общества в пределах личного вклада.

2) Дочерним является общество, в котором приобретено 50% акций плюс одна.

3) Ценные бумаги могут быть вкладом в уставной капитал.

4) Изменение уставного капитала по решению общего собрания нельзя произвести простым большинством голосов.

5) Протокол учредительного собрания составляется всегда.

6) Источником выплаты процентов по облигациям может быть резервный фонд.

7) Ликвидация общества может быть произведена без оценки активов.

16. Какие сведения из перечисленных ниже должен содержать договор учредителей?
1) Сведения о наименовании и юридическом статусе учредителей.

2) Состав семей учредителей и их паспортные данные.

3) Сведения о местонахождении учредителей.

4) Сведения о государственной регистрации (для юридических лиц) или паспортные данные (для физических лиц).

5) Размер доходов учредителей.

6) Величина уставного капитала.

7) Сведения о долях участия учредителей в уставном капитале.

8) Данные государственного реестра предприятия.

9) Заявление о регистрации предприятия.
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