ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ. ВАРИАНТ №  1
	ФИЗИКА

	(наименование вступительного испытания)


Часть 1

№ 1. Внутренняя энергия газа в запаянном несжимаемом сосуде определяется главным образом

1) движением сосуда с газом

 2) хаотическим движением молекул газа

 3) взаимодействием молекул газа с Землей

 4) действием внешних сил на сосуд с газом
№ 2. На последнем километре тормозного пути скорость поезда уменьшилась на 10 м/с. Определите скорость в начале торможения, если общий тормозной путь поезда составил 4 км, а торможение было равнозамедленным.
1) 20 м/с       2) 25 м/с       3) 40 м/с       4) 42 м/с

№ 3. Период колебаний пружинного маятника 1 с. Каким будет период колебаний, если массу груза маятника и жесткость пружины увеличить в 4 раза?

1) 1 с       2) 2 с       3) 4 с       4) 0,5 с
Часть 2

№ 4. Материальная точка движется вдоль оси OX. На рисунке представлен график зависимости координаты материальной точки от времени.
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Путь, пройденный материальной точкой за четвертую секунду, равен

1) 2 м      2) -2 м       3) 1 м          4) -1 м

№ 5. При одинаковой температуре 100 С давление насыщенных паров воды равно 0,1 MПа, аммиака - 5,9 MПа и ртути - 37 Па. В каком из вариантов ответа эти вещества расположены в порядке убывания температуры их кипения в открытом сосуде?
1) вода -> аммиак -> ртуть

2) аммиак -> ртуть -> вода

3) вода -> ртуть -> аммиак

4) ртуть -> вода -> аммиак
Часть 3

№ 6. 3 моль водорода находятся в сосуде при температуре Т. Какова температура 3 моль кислорода в сосуде того же объема и при том же давлении? (Водород и кислород считать идеальными газами.)
1) 32Т
2) 16Т
3) 2Т
4) Т
№ 7. На тележку с песком, движущуюся горизонтально со скоростью 6 м/с, падает и застревает в песке арбуз массой 5 кг. С какой скоростью будет двигаться тележка, если ее масса с песком равна 10 кг?

1) 2 м/с     2) 4 м/с     3) 5 м/с     4) 6 м/с
№ 8. Для получения воды с температурой 40° С к 5 кг кипятка при 100° С добавили холодную воду, имеющую температуру 10°С. Чему равна масса добавленной холодной воды?

1) 5 кг     2) 10 кг     3) 15 кг     4) 20 кг
№ 9. Колебательный контур состоит из конденсатора емкостью C=5 мкФ и катушки индуктивностью L=0,2 Гн. Определить максимальную силу тока I0 в контуре, если максимальная разность потенциалов на обкладках конденсатора U0=90 В. Активным сопротивлением контура пренебречь.

1) 0,045 А      2) 0,45 А     3) 4,5 А     4) 45 А

