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Вопрос 11
Представления. Назначение и использование представлений. Измените представление из вашего курсового проекта так, чтобы оно выводило все строки.

Представление – это виртуальная таблица. В действительности представление – всего лишь результат выполнения оператора SELECT, который хранится в структуре памяти, напоминающей SQL таблицу, например, Oracle. Для тех, кто работает с представлением, манипулирование его данными ничем не отличается от манипулирования данными таблицы. В некоторых случаях пользователь может вводить данные в представление, как если бы оно было таблицей. Работая с представлением нужно помнить, что:

· Представления добавляют уровень защиты данных (например, можно создать представление для таблицы, где пользователю, выполняющему SELECT над представлением, видны только сведения о зарплате)

· Представления могут скрывать сложность данных, комбинируя нужную информацию из нескольких таблиц

· Представления могут скрывать настоящие имена столбцов, порой трудные для понимания, и показывать более простые имена.

Представление создается с помощью команды CREATE VIEW. После создания представления становятся частью схемы создавшего их пользователя. Переназначить их другому пользователю можно тогда, когда у него имеется системная привилегия CREATE ANY VIEW.

Синтаксис команды CREATE VIEW Oracle





Синтаксис команды Create View

Основные ключевые слова и параметры CREATE VIEW Oracle:
OR REPLACE, FORCE, NOFORCE, Sсhema, View, Alias, AS subquery, WITH CHECK OPTION, Constraint

OR REPLACE — пересоздает представление, если оно уже существует. Можно использовать эту опцию для изменения определения представления без того, чтобы удалять его, создавать заново и вновь назначать все объектные привилегии, которые были назначены по данному представлению;

FORCE — создает представление независимо от того, существуют ли базовые таблицы этого представления, и от того, имеет ли владелец схемы, содержащей представление, привилегии по этим таблицам. Необходимо чтобы оба названных условия были удовлетворены, прежде чем по данному представлению можно будет выдавать любые предложения SELECT, INSERT, UPDATE или DELETE. По умолчанию применяется параметр NOFORCE;

NOFORCE — создает представление только в том случае, если существуют базовые таблицы этого представления, а владелец схемы, содержащей представление, имеет привилегии по этим таблицам;

Sсhema — схема, в которой создается представление. Если СХЕМА опущена, то ORACLEсоздает представление в схеме пользователя;

View — ключевое слово view это имя создаваемого представления;

Alias — специфицирует имена для выражений, выбираемых запросом представления. Число алиасов должно совпадать с количеством выражений, выбираемых подзапросом. Алиасы должны удовлетворять правилам именования объектов схем. Алиасы должны быть уникальны внутри представления. Если алиасы опускаются, то ORACLE определяет их по именам или алиасам столбцов в запросе представления. Поэтому использовать алиасы нужно, если запрос представления содержит, помимо имен столбцов, выражения;

AS subquery — идентифицирует столбцы и строки таблиц, на которых базируется представление. Запрос представления может быть любым предложением SELECT, не содержащим фраз ORDER BY или FOR UPDATE. Его список выборки может содержать до 254 выражений;

WITH CHECK OPTION — указывает, что вставки и обновления, которые будут осуществляться через этот запрос, должны давать в результате только такие строки, которые могут быть выбраны запросом этого же представления. Опция CHECK OPTION не может гарантировать этого, если существует подзапрос в запросе этого представления или любого представления, на котором базируется  данное представление. Другими словами, при указании параметра WITH CHECK OPTION пользователь не может вводить, удалять и обновлять информацию таблицы, из которой он не имеет возможности считать информацию через простое представление (создаваемое из данных одной таблицы). Обновляемое представление, использующее несколько связанных таблиц, нельзя создавать с данным параметром;

Constraint — имя, которое присваивается ограничению CHECK OPTION. Если этот идентификатор опущен, то ORACLE автоматически назначает этому ограничению имя следующего вида:

SYS_Cn , где n — целое, которое делает имя ограничения уникальным внутри базы данных.

Преимущество использования представления вместо базовой таблицы состоит в том, что оно обновляется автоматически при изменении формирующих его таблиц. Содержимое представления не фиксируется, а повторно вычисляется всякий раз, когда вы ссылаетесь на представление в команде.

Если команды обновления DML (INSERT, UPDATE, DELETE) можно применить к представлению, то говорят, что представление является обновляемым (updatable); в противном случае оно является только читаемым (read-only). Представление является обновляемым, если при его создании учитывались следующие критерии:

· представление должно включать первичный ключ таблицы

· не должно содержать полей, полученных в результате применения функций агрегирования

· не должно содержать DISTINCT, GROUP BY, HAVING в своем определении

· может быть определено на другом представлении, но это представление должно быть обновляемым

· не может содержать константы, строки или выражения (например, comm*100) в списке выбираемых выходных полей

Чтобы данное представление выводило все строки, достаточно убрать ограничивающие условия:

CREATE OR REPLACE FORCE VIEW  "KURS_VIEW" ("TNUM", "TNAME", "TPEOPLE", "SNAME", "SSUMFIN") AS 
  select tnum, tname, tpeople, sname, ssumfin
  from TurnirTab,SponsorTab 
 where sturnir = tnum
 and tpeople>=30 and tcountry!='USA' and tcountry!='США'
 order by tname, sname;​

получим
CREATE OR REPLACE FORCE VIEW  "KURS_VIEW" ("TNUM", "TNAME", "TPEOPLE", "SNAME", "SSUMFIN") AS 
  select tnum, tname, tpeople, sname, ssumfin
  from TurnirTab,SponsorTab 
 order by tname, sname;​


