Текст контрольной работы должен быть набран на компьютере шрифтом Times New Roman размером 14 п. Шрифт, используемый в иллюстративном материале (таблицы, графики, диаграммы и т. п.), при необходимости может быть меньше, но не менее 10 п. Межстрочный интервал в основном тексте – полуторный. Поля страниц должны быть: левое поле - 30 мм; правое поле - 10 мм; верхнее и нижнее поле - 20 мм.
Каждый абзац должен начинаться с красной строки. Отступ абзаца — 12,5 мм от левой границы текста. Каждый абзац должен содержать законченную мысль и состоять, как правило, из 4-5 предложений. Слишком крупный абзац затрудняет восприятие смысла и свидетельствует о неумении четко излагать мысль.
В работе обязательно должны быть такие элементы как введение, заключение и список использованных источников. При выполнении работы необходимо использовать источники не старше пяти лет. Работа не должна представлять собой выдержки из лекционного материала. В основной части обязательно должны быть приведены и проанализированы статистические данные, характеризующие современное состояние изучаемого вопроса в российской экономике.
Общий объем работы не должен превышать 10 страниц.
Темы на выбор:
1 Предмет экономической теории, ее структура и функции. Методы познания экономических процессов.
2 Механизм функционирования рынка, его основные элементы.
3 Макроэкономическое равновесие. Совокупный спрос и совокупное предложение.
4 Государственный бюджет.
