Содержание

_Toc505079219
3Введение


51 Финансовые вложения как объект бухгалтерского учета


51.1 Понятие финансовых вложений


91.2 Действующее законодательство о регулировании финансовых вложений


131.3 Формирование и изменение стоимости финансовых вложений


232. Отражение финансовых вложений в бухгалтерском учет


232.1 Оценка финансовых вложений


282.2 Бухгалтерский учет операций с ценными бумагами и финансовыми                   вложениями


382.3 Отражение сведений о финансовых вложениях в бухгалтерской отчетности


45Заключение


48Список источников информации


Приложение
51

Глава 1.
1.1. Понятие, цели, задачи бухгалтерского учета финансовых вложений

1.2. Нормативно-правовое регулирование учета финансовых вложений

1.3. Оценка финансовых вложений

Глава 2. Бухгалтерский учет финансовых вложений в ООО «Название»…

2.1. Документальное оформление операций с ценными бумагами и финансовыми вложениями

2.2. Бухгалтерский учет движения финансовых вложений в исследуемой организации

2.3.  Оставить как есть
Введение

Бухгалтерскому учету отводится основная роль в системе управления предприятием. Рыночные отношения ставят предприятия перед необходимостью обоснования каждого своего шага. Для этого руководство предприятия должно располагать объективной и полной информацией о фактических затратах, себестоимости выпускаемой продукции, полученной прибыли и других факторах, которые влияют на хозяйственные процессы и результаты деятельности предприятия. Для сбора и обработки такой информации на предприятии используют именно бухгалтерский учет.

Финансовые вложения коммерческой организации активно используются в текущей финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Они носят название финансовых инвестиций, основной целью которых является реализация процесса перераспределения денежных средств между теми, кто испытывает в них потребность, и теми, кто располагает избыточными денежными средствами и готов их вложить с целью получения дополнительного дохода в будущем в виде процента, дивиденда или прироста стоимости.
При написании работы мы основывались на положениях действующего законодательства и нормативных актов в области регулирования учета товаров, в частности Федерального закона от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», Налогового Кодекса, и  др.

Целью работы  является изучение теоретических и освоение практических аспектов учета финансовых вложений. 

В рамках достижения поставленной цели выделены следующие задачи:

дать понятие финансовых вложений;

изучить действующее законодательство о регулировании финансовых вложений; 

рассмотреть аспекты формирования и изменения стоимости финансовых вложений;

изучить особенности оценки финансовых вложений;

изучить бухгалтерский учет операций с ценными бумагами и финансовыми вложениями; 
рассмотреть отражение сведений о финансовых вложениях в бухгалтерской отчетности.

Для решения поставленных задач при написании работы использовались методы: индукции, исторического подхода, табличный, графический, сравнительного анализа и др. 

В качестве источников информации использованы учебная и методическая литература по теме исследования, публикации специалистов-практиков, нормативно-правовые акты в области регулирования учета и аудита товаров, основные формы бухгалтерской (финансовой) отчетности организации, реестры учета, первичные документы какой организации?.

Предмет и объект исследования?

1 Финансовые вложения как объект бухгалтерского учета

1.1 Понятие финансовых вложений

Экономические субъекты совершают большое количество операций с денежными средствами в сво​ей хозяйственной деятельности. Обычно эти сделки связаны с оказанием услуг, выполнением работ, вла​дением информацией и результатами интеллектуаль​ного труда. После уплаты долгов и обязательных пла​тежей у организации остается часть прибыли, кото​рую она может использовать для получения дополни​тельной выгоды, направив в финансовые вложения.

Финансовые вложения активно используются предприятиями в их финансово-хозяйственной дея​тельности. Часто их называют финансовыми инве​стициями, главной целью которых является перерас​пределение свободных денежных средств между те​ми, кто нуждается в них, и теми, кто готов вложить финансовые ресурсы с целью получения прибыли в дальнейшем в виде процентов, дивидендов или при​роста их стоимости.

Организации могут вкладывать свои свободные денежные средства (или ценные бумаги) в различные активы других предприятий, совершая, таким обра​зом, финансовые вложения. Такие операции являются активными и предусматривают учет выкупленных собственных акций и финансовых вложений (акции других эмитентов, депозитные сертификаты банков) [2].

Таким образом, финансовые вложения - это от​влечение организацией своих свободных денежных средств (или других ресурсов) в активы других пред​приятий с целью получения выгоды, не связанной с основной деятельностью данной организации [9]. 

Финансовые вложения — это средства, которые призваны приносить в течение определенного времени доход предприятию. Финансовые вложения организации активно используются в текущей финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Они носят название финансовых инвестиций, основной целью которых является реализация процесса перераспределения денежных средств между теми, кто испытывает в них потребность, и теми, кто располагает избыточными денежными средствами и готов их вложить с целью получения дополнительного дохода в будущем в виде процента, дивиденда или прироста стоимости. [10] 

Определение финансовых вложений данное в основном регулирующем документе РФ в области учета финансовых вложений — ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений» не раскрывает экономической сути понятия «финансовые вложения», а лишь приводит перечень активов, которые при соблюдении ряда условий необходимо отнести к финансовым вложениям. [21] 

К финансовым вложениям организации относят: ценные бумаги (и долговые ценные бумаги) других организаций, дата и стоимость погашения в которых определена; вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций (в том числе дочерних и зависимых хозяйственных обществ); предоставленные другим организациям займы; депозитные вклады в кредитных организациях; дебиторская задолженность, приобретенная на основании уступки права требования; вклады организации-товарища по договору простого товарищества. 
Таким образом, под финансовыми вложениями понимаются инвестиции, вклады организации в различные активы, инструменты рынка ценных бумаг, способные приносить доход в будущем. 

Подобные инвестиции и активы соответствуют рассматриваемому понятию только в случае соответствия определенным критериям. Среди них [25]:

инвестиции имеют документальное подтверждение;

организация должна нести соответствующие финансовых риски от таких вложений;

возможность принести экономический эффект или другими словами — прибыль (дивиденды, увеличение стоимости актива и т.п.).

Финансовые вложения являются высоколик​видным активом организации. Обычно их классифи​цируют по следующим признакам  [16]:

1) по экономической сущности:

долевые (акции и вклады в уставный капитал других организаций);

долговые (чеки, товарные и финансовые век​селя, предоставленные займы, облигации);

производные (варранты, опционы, коносамен​ты, форвардные и фьючерсные контракты);

2) по сроку обращения:

краткосрочные (менее 12 месяцев);

долгосрочные (12 месяцев и более);

3) по эмитенту:

эмитируемые государственными органами;

эмитируемые муниципальными органами;

эмитируемые физическими или юридически​ми лицами.

4)  по связи с уставным капиталом [17]: 

финансовые вложения с целью образования уставного капитала (акции, вклады в уставные капиталы других предприятий, инвестиционные сертификаты, подтверждающие долю участия в инвестиционном фонде и дающие право на получение дохода от ценных бумаг, составляющих инвестиционный фонд);

долговые финансовые вложения(облигации, закладные, депозитные и сберегательные сертификаты, казначейские обязательства, векселя).

5)  по возможности определить текущую рыночную стоимость:

котируемые финансовые вложения (финансовые вложения, по которым можно определить текущую рыночную стоимость – котирующиеся на фондовой бирже);

не котируемые финансовые вложения (финансовые вложения, по которым невозможно определить текущую рыночную стоимость – не котирующиеся на фондовой бирже).

Вне зависимости от вида финансовых вложений в их составе не учитываются:

выкупленные для аннулирования или последующей продажи собственные акции предприятия;

выданные в правоотношениях купли-продажи и оказания услуг векселя;

инвестиции в имущество, переданное в аренду за определенную плату;

драгоценности, картины и т.п., если их приобретение не имеет отношения к обычной деятельности предприятия;

основные средства;

материальные запасы;

нематериальные активы.

Для целей бухучета рассматриваемые нами инвестиционные вложения подразделяются на краткосрочные и долгосрочные.

Под краткосрочными понимаются вложения на срок до одного года включительно. Активами, в которые инвестируются денежные средства организации, могут быть ценные бумаги других предприятий и организаций, финансы на срочных депозитных счетах кредитных организаций и др. Такие активы характеризуются как наиболее легко реализуемые [9].

Под долгосрочными понимаются вложения на срок свыше года. Это могут быть, например:

долевое участие в капитале других организаций;

предоставление займов другим организациям;

приобретение ценных бумаг (акций, облигаций и др.) с длительным сроком погашения.

Финансовые вложения можно разделить на активы, в отношении которых подлежит установлению текущая рыночная стоимость, и на вложения, по которым такая стоимость не определяется.

Первые активы обращаются на рынке. Такие инвестиционные вложения подлежат учету и отчетности по завершении соответствующего года по текущей рыночной стоимости. Она определяется путем корректировки стоимости, определенной на предыдущую отчетную дату. 
Такая корректировка производится на выбор организации: либо раз в месяц; либо раз в квартал.

Второй вид активов не обращается на рынке ценных бумаг. Они учитываются на отчетную дату согласно первоначальной стоимости. По ним предусмотрена необходимость:

вести контроль обесценивания;

вводить резерв под обесценение.
Таким образом, мы рассмотрели понятие и виды финансовых вложений.

Соблюдайте правила оформления научного текста, в частности, перечисления….

Вывод после параграфа – это краткое содержание, результат изучения вопроса, а не констатация факта.

1.2 Действующее законодательство о регулировании финансовых вложений
Основными нормативными документами, определяющими порядок осуществления и учета операций с финансовыми сложениями, являются:

1. Федеральный законот6 декабря 2011 №402-ФЗ «О бухгалтерском учете» определяет необходимость ведения бухгалтерского учета всеми организациями.

Данный закон устанавливает общие правила, применение которых обязательно при организации учетного процесса. В тоже время в нем отсутствуют какие-либо нормы, касающиеся отдельно учета финансовых вложений [26].

2. Гражданский кодекс Российской Федерации. Определяет общий порядок осуществления операций с имуществом юридических (физических) лиц. Глава 55 детально освещает все аспекты осуществления операций при осуществлении совместной деятельности (простое товарищество) [8].

3. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации. Утверждено приказом Министерства финансов РФ от 29 июля 1998 г. № 34н. В статьях 43-45 кратко определено, что относится к финансовым вложениям; порядок их оценки при поступлении в организацию; отражение в финансовой отчетности [20].

4. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организации и Инструкция по его применению. Утверждены приказом Министерства финансов РФ от 31 октября 2000 г. № 94н. Данный нормативный документ определяет [18]:

порядок отражения поступления и выбытия финансовых вложений по счету 58 «Финансовые вложения»;

порядок формирования и восстановления резервов под обесценение финансовых вложений на счете 59 «Резервы под обесценение финансовых вложений».

5. Положение по бухгалтерскому учету «Учет финансовых вложений». ПБУ 19/02. Утверждено приказом Министерства финансов РФ от 10декабря 2002 г. № 126н. Является основным документом, регламентирующим порядок ведения бухгалтерского учета финансовых вложений [21].

6. Положение по бухгалтерскому учету «Информация об участии в совместной деятельности». ПБУ 20/03. Утверждено приказом Министерства финансов РФ от 24 ноября 2003 г. № 105н. Является основным документом, регламентирующим порядок ведения бухгалтерского учета [22]:

совместного осуществления операций;

совместного использования активов; 

совместного осуществления деятельности (простое товарищество).

7. Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств. Утверждены приказом Министерства финансов РФ от 13 июня 1995 г. N 49.Статьи 3.9-3.14 предусматривают порядок инвентаризации финансовых вложений, как объекта бухгалтерского yчета [13].

 Исходя из части 1 статьи 30 Федерального закона «О бухгалтерском учете» до утверждения Минфином России федеральных стандартов бухгалтерского учета обязательному применению подлежат положения по бухгалтерскому учету и иные нормативные правовые акты, утвержденные Минфином России до 1 января 2013 г.

Федеральным законом от 18 июля 2017 г. № 160-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О бухгалтерском учете» уточнен статус указанных положений по бухгалтерскому учету. Положения по бухгалтерскому учету, утвержденные Минфином России в период с 1 октября 1998 г. до 1 января 2013 г., признаны федеральными стандартами бухгалтерского учета. Таким образом, с даты вступления в силу Федерального закона от 18 июля 2017 г. № 160-ФЗ положения по бухгалтерскому учету считаются федеральными стандартами бухгалтерского учета [27].

Согласно части 15 статьи 21 Федерального закона «О бухгалтерском учете» отраслевые стандарты бухгалтерского учета не должны противоречить федеральным стандартам бухгалтерского учета. Федеральным законом от 18 июля 2017 г. № 160-ФЗ предусмотрено исключение из данного правила: оно не действует в отношении положений по бухгалтерскому учету, признанных федеральными стандартами бухгалтерского учета, и утвержденных Банком России отраслевых стандартов бухгалтерского учета и иных нормативных актов, регулирующих бухгалтерский учет в кредитных и некредитных финансовых организациях [26].

С 2003 года действует ПБУ 19/02, которое дало следующее определение для финансовых вложений [21]:

1) наличие документального подтверждения всех прав организации на данный вид финансовых вложений;

2) организация принимает на себя все финансо​вые риски (обесценения, неплатежа и т. п.);

3) актив может приносить экономическую вы​году в будущем в виде прироста процентов, дисконта и т. п.

Данное ПБУ относит к финансовым вложениям долговые ценные бумаги, участие в уставном капита​ле других организаций (покупка их акций), депозит​ные сертификаты, предоставленные займы (как дол​госрочного, так и краткосрочного характера) и дру​гие.

Другими словами, к финансовым вложениям относятся [21]:

1) государственные и муниципальные ценные бумаги;

2) долговые ценные бумаги (сюда относят век​селя и облигации);

3) вклады в уставный капитал других организа​ций;

4) займы, предоставляемые прочим организа​циям.

К финансовым вложениям не относятся:

1) выкупленные у акционеров собственные ак​ции;

2) векселя, выданные векселедателем при рас​четах за проданные товары, выполненные работы и прочее;

3) вложения в имущество (движимое и недви​жимое), предоставляемые организацией за плату во временное пользование;

4) драгоценные металлы и ювелирные изделия, приобретенные не для осуществления обычной дея​тельности организации.

Учет финансовых вложений осуществляют в разрезе учетных единиц, содержание которых опре​деляется организацией самостоятельно (партия, се​рия, отдельная ценная бумага и т. п.).

Как правило, основными видами финансовых вложений являются вложения в ценные бумаги. Не​редко возникает проблема с производными ценными бумагами (например, опционами), дающими право на совершение в будущем операций с базовым активом, с ценными бумагами в том числе. Покупка опциона не приводит к признанию всех прав на базисный ак​тив, поэтому возникающие расходы рекомендуется рассматривать как счет 97, и при реальном поступле​нии актива данные расходы увеличивают его факти​ческую стоимость: используют проводку Дт 58 - Кт 97.

Счет 58 «Финансовые вложения» используется как профессиональными, так и непрофессиональны​ми участниками рынка ценных бумаг. Владельцам ценных бумаг и других видов финансовых вложений предоставляются различные права, в том числе на получение инвестиционного дохода.

К счету 58 могут быть открыты следующие субсчета: 58-1 «Паи и акции», 58-2 «Долговые цен​ные бумаги», 58-3 «Предоставленные займы», 58-4 «Вклады по договору простого товарищества» и другие.

Финансовые вложения организации отражают​ся по дебету счета 58 и кредиту счетов учета расчетов с различными кредиторами и дебиторами.

Рассмотрим подробнее особенности учета до​лей и акций других организаций, поскольку это са​мый распространенный вид финансовых инвестиций. Как и говорилось ранее, на счете 58 для каждого вида финансовых вложений открывают отдельные субсче​та.

58.1 - предназначается для учета вкладов в уставный капитал других организаций, в том числе в компании за рубежом.

По законодательству вклады допускаются как в денежной форме, так и путем передачи иного имуще​ства.

Участие в уставном капитале другой организа​ции дает право на дивиденды и на возможный кон​троль (право на участие в управлении).

Если доля участия более 20 процентов от уставного капитала, то инвестируемая компания рас​сматривается как зависимое общество; если более 50 процентов - дочерняя компания, а также возможна потребность в консолидации финансовой отчетности.

Инвестор может рассматривать данные финан​совые вложения как приобретение акций, долей, паев и т. п.

Учет финансовых вложений подразделяется на стадии:

1) идентификация финансовых вложений и учет их поступления;

2) текущий учет финансовых вложений, в том числе, корректировка стоимости;

3) учет при выбытии (погашении), предъявле​нии прав и т. п.
Таким образом, мы рассмотрели основные аспекты регулирования учета финансовых вложений.
1.3 Формирование и изменение стоимости финансовых вложений

Серьезной проблемой в бухгалтерском учете является оценка финансовых вложений.

Ее подразделяют:
1. Оценка по фактической стоимости при приобретении.

Все финансовые вложения принимают к учету на счет 58 по фактической себестоимости.

ПБУ 19/02 определяет два варианта оценки, ес​ли ценные бумаги были приобретены за плату:

а) по совокупности всех затрат. Дт 58 Кт 76. В данном случае все затраты берут в полном объеме, так как для ценных бумаг отсутствует признание «входного» НДС, соответственно, операции с ними НДС не облагаются.
Финансовые вложения будут оцениваться по цене продавца, а иные расходы будут признаны не​существенными и отнесены на счет 91 уже после включения в состав финансовых вложений;

б) финансовые вложения, внесенные учредите​лями в счет взноса в уставный капитал, будут оцени​ваться по согласованной стоимости. В данном случае будет использоваться проводка Дт 58 Кт 75.

Также финансовые вложения (например, цен​ные бумаги) могут быть получены организацией без​возмездно. В таком случае их оценка зависит от под​тверждения рыночной стоимости. Когда определить рыночную стоимость не предоставляется возможным, определяют стоимость по цене возможной продажи и применяют проводку Дт 58 Кт 98. (допускается отне​сение на счет 91).

2. Последующая оценка (текущая) отличается от оценки с возможным подтверждением рыночной стоимости.

Для финансовых вложений, по которым можно определить текущую рыночную стоимость (на отчет​ную дату и с документальным подтверждением), необходимо на конец отчетного года (квартала, меся​ца) проведение корректировки стоимости с целью доведения оценки до рыночной. При возникновении стоимостной разницы ее относят на счет 91.

Следует отметить, что изменение стоимости финансовых вложений оказывает непосредственное влияние как на систему бухгалтерского учета, так и налоговую. Особое внимание нужно уделять пра​вильности отражения операций с финансовыми инве​стициями и использовать на предприятии различные формы контроля.

В других случаях стоимость финансовых вло​жений в учете не меняется (кроме облигаций), но мо​жет возникнуть необходимость проверки на возмож​ное существенное обесценение актива.

Признаками обесценения являются:

а) на отчетную дату учетная стоимость финан​совых вложений существенно выше расчетной;

б) в течение отчетного года расчетная стои​мость только снижалась;

в) на отчетную дату не определяется возмож​ность существенного повышения стоимости в даль​нейшем.

Определение расчетной стоимости как цены возможного размещения ценных бумаг или иного финансового актива впервые было введено в ПБУ 19/02.

Если обесценение было подтверждено, то орга​низация должна создать резервный фонд под обесце​нение финансовых вложений, причем на конец года должны быть сравнены расчетная и учетная стоимо​сти. 

Применяется проводка Дт 91.2 Кт 59. 

Следует отметить, что в бухгалтерском балансе созданный резерв снижает стоимость финансовых вложений.

3. Оценка при выбытии (списание финансовых вложений) также зависит от определения рыночной стоимости.

Списание финансовых вложений проводится:

а) по последней корректировке, если она произ​водилась ранее с целью доведения до рыночной сто​имости на отчетную дату;

б) по долговым ценным бумагам (облигациям), по которым осуществляют «амортизацию дисконта» при списании по учетной цене;

в) во всех других случаях финансовые вложе​ния списываются по стоимости, определенной в соот​ветствии с учетной политикой организации (по стои​мости учетной единицы или по средней стоимости).

В ряде случаев в бухгалтерском учете и при налогообложении следует отразить изменение стоимости ценных бумаг в результате их переоценки (ПБУ 21/2008, п. 18–22 и раздел VI ПБУ 19/02).
Решение о проведении переоценки ценных бумаг оформляется приказом руководителя. Результаты переоценки ценных бумаг следует отражать в акте, составленном в произвольной форме. Выводы о дооценке, уценке, обесценении ценных бумаг, сделанные в акте, следует подтвердить документально (например, сводками о котировках ценных бумаг по итогам торгов на дату переоценки, заключением независимого оценщика и т. п.). Такой порядок следует из статьи 9 Закона от 6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ.
В бухучете для целей переоценки ценные бумаги подразделяются на:

финансовые вложения, по которым можно определить текущую рыночную стоимость (ценные бумаги, котирующиеся (допущенные к обращению) на организованном рынке ценных бумаг);

финансовые вложения, по которым текущая рыночная стоимость не определяется (ценные бумаги, не котирующиеся (не допущенные к обращению) на организованном рынке ценных бумаг).
В зависимости от того, к какому виду относится ценная бумага, различными будут правила текущей переоценки и отражение ее результатов (дооценка (увеличение стоимости), уценка (уменьшение стоимости) или образование резерва под обесценение).
Такой порядок следует из пунктов 18–22 и раздела VI ПБУ 19/02.
Котирующиеся ценные бумаги принимаются к учету по первоначальной стоимости. Однако на конец каждого года стоимость котируемых акций нужно отражать в бухучете и бухгалтерской отчетности по текущей рыночной стоимости. Для этого следует корректировать их оценку на предыдущую отчетную дату, уменьшая или увеличивая ее. Переоценку можно делать ежемесячно или ежеквартально. Периодичность переоценки необходимо закрепить в учетной политике организации (п. 7 ПБУ 1/2008).
Такой порядок следует из пункта 20 ПБУ 19/02.
Переоценку необходимо проводить на основании официальных данных о котировках (п. 13 ПБУ 19/02, письмо Минфина России от 21 марта 2005 г. № 07-05-06/83). При этом организация должна использовать все доступные источники информации о рыночных ценах, в том числе данные иностранных организованных рынков или организаторов торговли (письмо Минфина России от 29 января 2014 г. № 07-04-18/01).
Информацию о ценах (котировках) ценных бумаг можно узнать из средств массовой информации (газет, журналов, Интернета и т. д.). Также эти данные предоставляются организатором торговли или посредником, через которого приобретены ценные бумаги.
Если на отчетную дату организатор торговли на рынке ценных бумаг не рассчитывает рыночную цену, то за текущую рыночную стоимость данных ценных бумаг следует принять последнюю рыночную цену (п. 24 ПБУ 19/02 и письмо Минфина России от 21 марта 2005 г. № 07-05-06/83).
Результаты переоценки следует отражать как уменьшение или увеличение первоначальной (балансовой) стоимости ценных бумаг и прочих расходов или доходов организации. Для этого разницу между новой оценкой ценных бумаг на отчетную дату и их предыдущей оценкой следует отражать на счете 58 «Финансовые вложения» в корреспонденции со счетом 91 «Прочие доходы и расходы». 

Необходимо сделать такие проводки:
Дебет 58 Кредит 91-1 – отражена дооценка ценных бумаг;
Дебет 91-2 Кредит 58 – отражена уценка (обесценение) ценных бумаг.
Такой порядок следует из пункта 20 ПБУ 19/02, пунктов 7, 10.5 и 16 ПБУ 9/99, пунктов 11 и 14.4 ПБУ 10/99 и Инструкции к плану счетов (счета 58 и 91).
При расчете налогов переоценку котирующихся ценных бумаг не нужно учитывайть независимо от режима налогообложения, который применяет организация.
Для общего режима налогообложения это объясняется так.
При расчете налога на прибыль результаты переоценки не включаются ни в доходы (подп. 24 п. 1 ст. 251 НК РФ), ни в расходы организации (п. 46 ст. 270 НК РФ).
На расчет НДС переоценка ценных бумаг не влияет, так как в данном случае отсутствует объект налогообложения (п. 1 ст. 38 и ст. 146 НК РФ).
На расчет единого налога при упрощенке результаты переоценки не влияют по следующим основаниям.
При определении доходов (независимо от объекта налогообложения) не учитываются доходы, упомянутые в статье 251 Налогового кодекса РФ (подп. 1 п. 1.1 ст. 346.15 НК РФ). То есть в данном случае увеличение стоимости ценных бумаг не влияет на доходы при упрощенке, так как исключается из них на основании подпункта 24 пункта 1 статьи 251 Налогового кодекса РФ.
При определении расходов (в случае, когда организация рассчитывает налог с разницы между доходами и расходами) уменьшение стоимости ценных бумаг не влияет на налогооблагаемую базу, так как такой вид расходов не поименован в статье 346.16 Налогового кодекса РФ.
Если организация платит ЕНВД или совмещает общий режим налогообложения и уплату ЕНВД, все операции с ценными бумагами (в т. ч. и переоценку) отражайте по правилам общей системы налогообложения (п. 7 ст. 346.26 и п. 9 ст. 274 НК РФ). Это связано с тем, что на ЕНВД переводятся определенные виды деятельности, в перечне которых операции с ценными бумагами не поименованы (п. 2 ст. 346.26 НК РФ). Переоценка ценных бумаг не учитывается при расчете налога на прибыль (подп. 24 п. 1 ст. 251 и п. 46 ст. 270 НК РФ) и НДС (п. 1 ст. 38 и ст. 146 НК РФ).
Некотирующиеся ценные бумаги в бухучете и отчетности отражайте по первоначальной стоимости (п. 21 ПБУ 19/02).
Исключением из этого правила являются:

долговые ценные бумаги, первоначальная стоимость которых отличается от номинала;

ценные бумаги, по которым установлено существенное снижение цены.
Такие финансовые вложения в бухучете и (или) отчетности могут отражаться по стоимости отличной от первоначальной (учетной стоимости).
Такой порядок следует из пункта 22 и раздела VI ПБУ 19/02.
Если первоначальная стоимость некотирующихся долговых ценных бумаг (например, векселей или некотирующихся облигаций) отличается от их номинала, данную разницу организация может относить на финансовые результаты (прочие доходы или расходы). Делать это нужно равномерно в течение срока обращения ценной бумаги, по мере причитающегося по ней дохода, предусмотренного при ее выпуске. Такой порядок предусмотрен пунктом 22 и разделом V ПБУ 19/02.
При этом в учете сделать проводки, аналогичные записям по переоценке котирующихся ценных бумаг.
В частности, такой порядок организация может применять, чтобы учесть дисконт по векселю или дисконт по облигации.
Для целей налогообложения корректировка стоимости долговых ценных бумаг в сторону номинала по правилам, аналогичным бухучету, не предусмотрена (письмо Минфина России от 8 апреля 2005 г. № 03-03-01-04/1/175).
Не реже одного раза в год (по состоянию на 31 декабря текущего года) в бухучете необходимо проводить проверку на обесценение ценных бумаг (т. е. на текущую ликвидность – возможность продажи), если имеются признаки снижения их цены. К таким признакам, в частности, относятся:

объявление эмитента банкротом или появление у него признаков банкротства;

совершение на рынке ценных бумаг значительного количества сделок с аналогичными ценными бумагами по цене существенно ниже их учетной стоимости;

отсутствие или существенное снижение выплат дохода по ценным бумагам (например, дивидендов, процентов, купонов и т. п.) c высокой вероятностью их дальнейшего уменьшения.
Для проведения проверки необходимо определить расчетную стоимость той или иной ценной бумаги и сравнить ее с учетной стоимостью ценной бумаги. Методику, по которой определяется расчетная цена, следует выбрать ли разработать самостоятельно и закрепить в учетной политике организации (п. 7 ПБУ 1/2008). Например, для этого можно привлечь независимого оценщика или (для акций) использовать метод стоимости чистых активов эмитента, приходящуюся на одну акцию (на одну акцию определенного типа).
Такая проверка может выявить устойчивое существенное снижение стоимости ценной бумаги, характеризующееся тем, что:

на отчетную дату и на предыдущую отчетную дату расчетная стоимость ценной бумаги существенно ниже учетной;

в течение отчетного года расчетная стоимость ценной бумаги существенно изменялась только в сторону уменьшения;

на отчетную дату нет признаков увеличения расчетной стоимости ценной бумаги в будущем.
Такой порядок установлен пунктами 37–38 ПБУ 19/02.
Поскольку критерий существенности изменения стоимости ценных бумаг законодательством не установлен,  нужно определить его самостоятельно в учетной политике для целей бухучета (п. 7, 8 ПБУ 1/2008).
На сумму снижения стоимости ценных бумаг можно сформировать резерв под обесценение финансовых вложений. Его формирована осуществляется  за счет финансовых результатов. То есть включается  его сумма в прочие расходы организации.
Сумма резерва может изменяться в случаях, если:

при последующих проверках на обесценение расчетная цена ценной бумаги изменяется (уменьшается или увеличивается);

при последующих проверках выявлено, что ценные бумаги больше не соответствуют критериям обесценения;

обесценивающаяся ценная бумага выбывает.
Ценные бумаги, по которым установлено существенное снижение цены, в бухучете отражайте по первоначальной (учетной) стоимости, а в бухгалтерской отчетности – по расчетной стоимости (т. е. как разницу между учетной ценой и суммой резерва созданного под их обесценение).
Такой порядок следует из пунктов 38–40 ПБУ 19/02 и положений ПБУ 21/2008.
Операции, связанные с резервом под обесценение таких финансовых вложений, как ценные бумаги, нужно учитывать на счете 59 «Резервы под обесценение финансовых вложений», к которому откройте субсчет «Резерв под обесценение ценных бумаг».
При этом в учете делаются такие проводки:
Дебет 91-2 Кредит 59 субсчет «Резерв под обесценение ценных бумаг»
– создан (увеличен) резерв под обесценение ценных бумаг;
Дебет 59 субсчет «Резерв под обесценение ценных бумаг» Кредит 91-1
– расформирован (уменьшен) резерв под обесценение ценных бумаг.
Это следует из абзаца 4 пункта 38, абзаца 2 пункта 39 ПБУ 19/02, пункта 7 ПБУ 9/99, пункта 11 ПБУ 10/99 и Инструкции к плану счетов (счета 59 и 91).
При налогообложении резерв под обесценение ценных бумаг не формируется независимо от режима налогообложения, который применяет организация.
Это связано с тем, что при расчете налога на прибыль такой резерв создают только профессиональные участники рынка ценных бумаг, занимающиеся дилерской деятельностью, под обесценение котирующихся эмиссионных бумаг. По не обращающимся на рынке ценным бумагам резервы под их обесценение не создаются. Это следует из статьи 300 Налогового кодекса РФ и подтверждается письмом Минфина России от 17 сентября 2012 г. № 03-03-06/2/102. Другие организации формировать его не вправе (п. 10 ст. 270 НК РФ).
При создании резерва в бухучете отражается возникновение постоянной разницы и соответствующего ей постоянного налогового обязательства, возникающих из-за того, что при налогообложении такой резерв не создается.
При уменьшении суммы резерва (в т. ч. от выбытия ценных бумаг, увеличения их расчетной стоимости), отражается возникновение постоянной разницы и соответствующего ей постоянного налогового актива. Они возникают из-за того, что сумма резерва, созданного под обесценение этих финансовых вложений, в бухучете увеличивает доходы организации, но не учитывается при расчете налога на прибыль (подп. 25 п. 1 ст. 251 НК РФ).
Такой порядок следует из пунктов 4 и 7 ПБУ 19/02.
При упрощенке с объектом налогообложения «доходы» не учитываются никакие расходы организации (п. 1 ст. 346.18 НК РФ). Если же организация рассчитывает единый налог с разницы между доходами и расходами, то затраты на формирование резерва нельзя учесть, так как они не поименованы в статье 346.16 Налогового кодекса РФ.
Если организация платит ЕНВД или совмещает его уплату с общей системой налогообложения, все операции с ценными бумагами (в т. ч. и создание резервов) отражайте по правилам общей системы налогообложения (п. 7 ст. 346.26 и п. 9 ст. 274 НК РФ). Это связано с тем, что на ЕНВД переводятся определенные виды деятельности, в перечне которых операции с ценными бумагами не поименованы (п. 2 ст. 346.26 НК РФ). В налоговом учете резерв под обесценение ценных бумаг не создавайте, так как его создание предусмотрено только для дилеров рынка ценных бумаг (п. 10 ст. 270, ст. 300 НК РФ).
При организации учета финансовых инвести​ций нередко возникают различные ошибки, неточно​сти и упущения. Приведем самые распространенные:

1) отсутствие документов, подтверждающих фактические вложения финансов;

2) необоснованные исправления в документах;

3) нарушение установленных требований к оформлению в документах;

4) отсутствие подлинных или заверенных в со​ответствии с законодательством документов;

5) поддельные документы или операции;

6) допущение некорректной корреспонденции счетов в бухгалтерском учете при отражении финан​совых инвестиций;

7) осуществившиеся операции не были отраже​ны в учете

8) несовпадение данных по аналитическому и синтетическому учету финансовых вложений;

9) начисление налога на доходы с ошибками;

10) проведение в установленных законодатель​ством случаях инвентаризации финансовых вложений с нарушениями;

11) неисполнение требований нормативных и законодательных документов.

Наиболее существенными из вышеперечислен​ных ошибок являются, на наш взгляд, поддельные документы, некорректная корреспонденция счетов и проведение инвентаризации финансовых вложений с нарушениями.

Таким образом, для эффективной и безошибоч​ной организации учета финансовых вложений необ​ходим ответственный подход к составлению доку​ментации, осведомленность в нормативно-правовой сфере и сфере бухгалтерского учета.

На предприятии следует организовать при​стальный контроль над правильным учетом операций с финансовыми вложениями, избегая распространен​ных ошибок в их учете.
2. Отражение финансовых вложений в бухгалтерском учете
2.1 Оценка финансовых вложений

НУЖНО ПИСАТЬ НА ПРИМЕРЕ КОНКРЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ!
Финансовые вложения принимаются к бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости. 

Первоначальной стоимостью финансовых вложений, приобретенных за плату, признается сумма фактических затрат организации на их приобретение, за исключением налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов (кроме случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации о налогах и сборах). 

Фактическими затратами на приобретение активов в качестве финансовых вложений являются:
· суммы, уплачиваемые в соответствии с договором продавцу; 

· суммы, уплачиваемые организациям и иным лицам за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением указанных активов. В случае, если организации оказаны информационные и консультационные услуги, связанные с принятием решения о приобретении финансовых вложений, и организация не принимает решения о таком приобретении, стоимость указанных услуг относится на финансовые результаты коммерческой организации (в составе прочих расходов) или увеличение расходов некоммерческой организации того отчетного периода, когда было принято решение не приобретать финансовые вложения;

· вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации или иному лицу, через которое приобретены активы в качестве финансовых вложений;

· иные затраты, непосредственно связанные с приобретением активов в качестве финансовых вложений.

При приобретении финансовых вложений за счет заемных средств затраты по полученным кредитам и займам учитываются в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99, утвержденным Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 6 мая 1999 г. N 33н (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 31 мая 1999 г., регистрационный N 1790), и Положением по бухгалтерскому учету "Учет займов и кредитов и затрат по их обслуживанию" ПБУ 15/01, утвержденным Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 2 августа 2001 г. N 60н (согласно письму Министерства юстиции Российской Федерации от 7 сентября 2001 г. N 07/8985-ЮД Приказ не нуждается в государственной регистрации).
Не включаются в фактические затраты на приобретение финансовых вложений общехозяйственные и иные аналогичные расходы, кроме случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением финансовых вложений.
 В случае несущественности величины затрат (кроме сумм, уплачиваемых в соответствии с договором продавцу) на приобретение таких финансовых вложений, как ценные бумаги, по сравнению с суммой, уплачиваемой в соответствии с договором продавцу, такие затраты организация вправе признавать прочими расходами организации в том отчетном периоде, в котором были приняты к бухгалтерскому учету указанные ценные бумаги.
Первоначальной стоимостью финансовых вложений, внесенных в счет вклада в уставный (складочный) капитал организации, признается их денежная оценка, согласованная учредителями (участниками) организации, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации. 

Первоначальной стоимостью финансовых вложений, полученных организацией безвозмездно, таких как ценные бумаги, признается: 

их текущая рыночная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету. Для целей ПБУ 19/02 под текущей рыночной стоимостью ценных бумаг понимается их рыночная цена, рассчитанная в установленном порядке организатором торговли на рынке ценных бумаг; 

сумма денежных средств, которая может быть получена в результате продажи полученных ценных бумаг на дату их принятия к бухгалтерскому учету, - для ценных бумаг, по которым организатором торговли на рынке ценных бумаг не рассчитывается рыночная цена.
Первоначальной стоимостью финансовых вложений, приобретенных по договорам, предусматривающим исполнение обязательств (оплату) неденежными средствами, признается стоимость активов, переданных или подлежащих передаче организацией. Стоимость активов, переданных или подлежащих передаче организацией, устанавливается исходя из цены, по которой в сравнимых обстоятельствах обычно организация определяет стоимость аналогичных активов. 

При невозможности установить стоимость активов, переданных или подлежащих передаче организацией, стоимость финансовых вложений, полученных организацией по договорам, предусматривающим исполнение обязательств (оплату) неденежными средствами, определяется исходя из стоимости, по которой в сравнимых обстоятельствах приобретаются аналогичные финансовые вложения.
Первоначальной стоимостью финансовых вложений, внесенных в счет вклада организации-товарища по договору простого товарищества, признается их денежная оценка, согласованная товарищами в договоре простого товарищества. 

Ценные бумаги, не принадлежащие организации на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления, но находящиеся в ее пользовании или распоряжении в соответствии с условиями договора, принимаются к бухгалтерскому учету в оценке, предусмотренной в договоре.
Первоначальная стоимость финансовых вложений, по которой они приняты к бухгалтерскому учету, может изменяться в случаях, установленных законодательством и ПБУ 19/02.

Для целей последующей оценки финансовые вложения подразделяются на две группы: финансовые вложения, по которым можно определить текущую рыночную стоимость в установленном ПБУ 19/02  порядке, и финансовые вложения, по которым их текущая рыночная стоимость не определяется.

Организации, которые вправе применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую (финансовую) отчетность, могут осуществлять последующую оценку всех финансовых вложений в порядке, установленном ПБУ 19/02 для финансовых вложений, по которым их текущая рыночная стоимость не определяется. При этом указанные организации могут принять решение не отражать обесценение финансовых вложений в бухгалтерском учете в случаях, когда расчет величины такого обесценения затруднителен.

Финансовые вложения, по которым можно определить в установленном порядке текущую рыночную стоимость, отражаются в бухгалтерской отчетности на конец отчетного года по текущей рыночной стоимости путем корректировки их оценки на предыдущую отчетную дату. Указанную корректировку организация может производить ежемесячно или ежеквартально.

Разница между оценкой финансовых вложений по текущей рыночной стоимости на отчетную дату и предыдущей оценкой финансовых вложений относится на финансовые результаты у коммерческой организации (в составе прочих доходов или расходов) или увеличение доходов или расходов у некоммерческой организации в корреспонденции со счетом учета финансовых вложений.

Финансовые вложения, по которым не определяется текущая рыночная стоимость, подлежат отражению в бухгалтерском учете и в бухгалтерской отчетности на отчетную дату по первоначальной стоимости.

По долговым ценным бумагам, по которым не определяется текущая рыночная стоимость, организации разрешается разницу между первоначальной стоимостью и номинальной стоимостью в течение срока их обращения равномерно, по мере причитающегося по ним в соответствии с условиями выпуска дохода, относить на финансовые результаты коммерческой организации (в составе прочих доходов или расходов) или уменьшение или увеличение расходов некоммерческой организации.

По долговым ценным бумагам и предоставленным займам организация может составлять расчет их оценки по дисконтированной стоимости. При этом записи в бухгалтерском учете не производятся.

Организация должна обеспечить подтверждение обоснованности такого расчета.

Финансовые вложения отражаются в бухгалтерском балансе на отчетную дату по стоимости, определенной исходя из требований ПБУ 19/02.

В случае, если по объекту финансовых вложений, ранее оцениваемому по текущей рыночной стоимости, на отчетную дату текущая рыночная стоимость не определяется, такой объект финансовых вложений отражается в бухгалтерской отчетности по стоимости его последней оценки.
 Выбытие финансовых вложений признается в бухгалтерском учете организации на дату прекращения действия условий принятия их к бухгалтерскому учету, приведенных в пункте 2 ПБУ 19/02.

Выбытие финансовых вложений имеет место в случаях погашения, продажи, безвозмездной передачи, передачи в виде вклада в уставный (складочный) капитал других организаций, передачи в счет вклада по договору простого товарищества и пр.

 При выбытии актива, принятого к бухгалтерскому учету в качестве финансовых вложений, по которому не определяется текущая рыночная стоимость, его стоимость определяется исходя из оценки, определяемой одним из следующих способов:

по первоначальной стоимости каждой единицы бухгалтерского учета финансовых вложений;

по средней первоначальной стоимости;

по первоначальной стоимости первых по времени приобретения финансовых вложений (способ ФИФО).

Применение одного из указанных способов по группе (виду) финансовых вложений производится исходя из допущения последовательности применения учетной политики.

Вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций (за исключением акций акционерных обществ), предоставленные другим организациям займы, депозитные вклады в кредитных организациях, дебиторская задолженность, приобретенная на основании уступки права требования, оцениваются по первоначальной стоимости каждой выбывающей из приведенных единиц бухгалтерского учета финансовых вложений.

Ценные бумаги могут оцениваться организацией при выбытии по средней первоначальной стоимости, которая определяется по каждому виду ценных бумаг как частное от деления первоначальной стоимости вида ценных бумаг на их количество, складывающихся соответственно из первоначальной стоимости и количества остатка на начало месяца и поступивших ценных бумаг в течение данного месяца.

Оценка по первоначальной стоимости первых по времени приобретения финансовых вложений (способ ФИФО) основана на допущении, что ценные бумаги списываются в течение месяца и иного периода в последовательности их приобретения (поступления), т.е. ценные бумаги, первыми списываемые, должны быть оценены по первоначальной стоимости ценных бумаг первых по времени приобретений с учетом первоначальной стоимости ценных бумаг, числящихся на начало месяца. При применении этого способа оценка ценных бумаг, находящихся в остатке на конец месяца, производится по первоначальной стоимости последних по времени приобретений, а в стоимости проданных ценных бумаг учитывается стоимость ранних по времени приобретений.

При выбытии активов, принятых к бухгалтерскому учету в качестве финансовых вложений, по которым определяется текущая рыночная стоимость, их стоимость определяется организацией исходя из последней оценки.

По каждой группе (виду) финансовых вложений в течение отчетного года применяется один способ оценки.

 Оценка финансовых вложений на конец отчетного периода производится в зависимости от принятого способа оценки финансовых вложений при их выбытии, т.е. по текущей рыночной стоимости, по первоначальной стоимости каждой единицы бухгалтерского учета финансовых вложений, по средней первоначальной стоимости, по первоначальной стоимости первых по времени приобретения финансовых вложений (способ ФИФО).

2.2 Бухгалтерский учет операций с ценными бумагами и финансовыми вложениями

Учет финансовых вложений ведется на активном балансовом счете 58 «Финансовые вложения». По дебету счета отражаются суммы увеличения финансовых вложений (инвестиций), по кредиту счета – списание этих сумм. Соответственно содержанию счет имеет следующие субсчета:

58-1 «Паи и акции» – для учета наличия и движения инвестиций в акции акционерных обществ, уставные (складочные) капиталы других организаций;

58-2 «Долговые ценные бумаги» – для учета наличия и движения инвестиций в государственные и муниципальные ценные бумаги;

58-3 «Предоставленные займы» – для учета наличия и движения предоставленных организацией юридическим и физическим лицам денежных и иных займов;

58-4 «Вклады по договору простого товарищества» – для учета наличия и движения вкладов в общее имущество по договору простого товарищества;

58-5 «Депозитные вклады» – для учета средств, вложенных организацией в банковские и другие вклады;

58-6 «Прочие финансовые вложения» – для учета прав требования, приобретенных организацией в порядке их уступки и по другим основаниям.

Финансовые вложения учитываются на счете 58, к которому для каждого вида вложений открываются субсчета. Например, на субсчете 2 «Долговые ценные бумаги» учитываются векселя и облигации.

В случае приобретения финансовых вложений по дебету счета 58 отражается их первоначальная стоимость (затраты на приобретение) в корреспонденции со счетами учета ценностей, переданных в уплату за указанные вложения (п. 9 ПБУ 19/02).

При выбытии финансовых вложений их стоимость списывается с кредита счета 58 в корреспонденции со счетом 91 «Прочие доходы и расходы», субсчет 2 «Прочие расходы».

В соответствии с п. 2 ПБУ 19/02 для принятия к бухгалтерскому учету активов в качестве финансовых вложений необходимо наличие надлежаще оформленных документов,подтверждающих существование права у организации на финансовые вложения и на получение денежных средств или других активов, вытекающее из этого права (таблица 1).
Таблица 1 – Оформление учета финансовых вложений
	Вид финансового вложения 
	Первичные документы, подтверждающие их наличие

	Вложения в государственные и  муниципальные ценные бумаги 
	Выписки со счета "ДЕПО", выписка из счета депозитария  или субдепозитария (ОФЗ-ПК)

	Вложения в ЦБ других организаций, в том числе  долговые  ценные бумаги,  в  которых  дата  и  стоимость погашения определены  (облигации,  векселя)
	Договоры на  приобретение,  акт  приема-передачи  ЦБ  (для документарных), бланки ЦБ и их копии, информация  с  биржи (в электронном виде, данные сертифицированные программы)

	Вклады в уставные (складочные) капиталы других   организаций   (в   том   числе дочерних  и   зависимых   хозяйственных обществ) 
	Учредительные договоры, договоры совместной деятельности, акт  приема-передачи  вклада  в  совместную  деятельность, выписки из реестра акционеров,  из  депозитария  со  счета "Депо",  документы  о   перечислении   денежных   вкладов, накладные на передачу имущества и др.              

	Предоставленные   другим   организациям займы
	Договоры  займа,   документы по перечислению  

	Депозитные вклады в кредитных организациях 
	Депозитные  договоры,  выписки   из   депозитного   счета, депозитный (сберегательный) сертификат

	Дебиторская  задолженность, приобретенная  на  основании   уступки права требования
	Договоры,  акт   уступки   права   требования,   первичные документы по переуступаемому требованию и др.       

	Вклады организации-товарища по договору простого товарищества 
	Договоры простого  товарищества,  авизо  об  оприходовании имущества товарищем, ведущим общие дела, выписки  банка  и платежные поручения  о  перечислении  вкладов  в  денежной форме (при безналичных расчетах)  или  расходный  кассовый ордер и  квитанция  к  приходному  кассовому  ордеру  (при наличных  расчетах),  накладные  на   передачу   имущества (активов) в оплату за ценные бумаги 


Типовые проводки по учету финансовых вложений представлены в приложении.

Финансовые вложения отражают в бухучете по первоначальной стоимости. Она складывается исходя из суммы всех расходов, связанных с таким приобретением. Согласно пункту 9 ПБУ 19/02 к таким расходам, в частности, относят:

суммы, уплачиваемые продавцу вложений;

суммы, уплачиваемые за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением вложений;

вознаграждения, уплачиваемые посредникам, через которых приобретены вложения;

другие затраты, непосредственно связанные с получением таких активов.

Если те или иные затраты по приобретению таких финвложений, как ценные бумаги, несущественны по сравнению с суммой, уплаченной продавцу, то их можно учитывать в составе прочих расходов. Подобные затраты отражают в том отчетном периоде, когда ценные бумаги были оприходованы. Бухгалтерское законодательство не содержит определения существенности затрат на покупку финвложений. Поэтому его нужно закрепить в бухгалтерской учетной политике. За основу можно взять общее правило, по которому не считается существенным показатель, который составляет менее 5 процентов от той или иной суммы (в данном случае стоимости ценных бумаг по договору).

Пример 1.
Компания приобрела 10 000 акций. Их стоимость — 320 руб./шт. Общая стоимость ценных бумаг составляет:

10 000 шт. × 320 руб./шт. = 3 200 000 руб.

Акции приобретались через посредника. При этом компания оплатила и консультационные услуги, связанные с приобретением акций. Учетной политикой фирмы предусмотрено, что расходы на приобретение ценных бумаг считают несущественными, если они не превышают 5% от их покупной стоимости.

Ситуация 1

Стоимость услуг посредника и консультационной фирмы составила 190 000 руб. (без НДС). От суммы, уплаченной продавцу акций, это составляет:

190 000 руб. : 3 200 000 руб. × 100% = 5,93%.

Такие расходы считают существенными. Следовательно, их включают в первоначальную стоимость акций. В результате она составит:

3 200 000 + 190 000 = 3 390 000 руб.

Ситуация 2

Стоимость услуг посредника и консультационной фирмы — 115 000 руб. (без НДС). От суммы, уплаченной продавцу акций, это составляет:

115 000 руб. : 3 200 000 руб. × 100% = 3,59%.

Данные расходы считают несущественными. Следовательно, в первоначальной стоимости акций их не учитывают. Акции отражают по покупной цене в размере 3 200 000 руб. Сумму затрат на оплату услуг посредника и консультантов отражают как прочие расходы после оприходования акций.

Операции с большинством видов финансовых вложений не облагают НДС. Поэтому сумму «входного» налога, предъявленного по расходам, связанным с их получением, к вычету не принимают. В зависимости от порядка учета таких затрат ее либо списывают на увеличение первоначальной стоимости этих активов, либо отражают в составе прочих расходов.

Финансовые вложения (например, акции) могут быть приобретены компанией несколькими способами. Например, за плату, в качестве вклада в уставный капитал, безвозмездно, в рамках товарообменной сделки. В каждом из этих случаев их первоначальную стоимость формируют по-разному.

При получении ценных бумаг за плату их стоимость, как мы сказали выше, складывается исходя из всех затрат на покупку. Дополнительные расходы, связанные с приобретением активов, включают в их первоначальную стоимость (если они существенны) или в состав прочих расходов (если нет).

Пример 2.
Компания приобретает 800 шт. акций другого предприятия. Их стоимость составляет 2300 руб./шт. При покупке акций фирма воспользовалась консультационными услугами сторонней организации. Их стоимость составила 118 000 руб. (в том числе НДС — 18 000 руб.). Для заключения договора на покупку акций сотрудник компании был направлен в служебную командировку. Затраты на нее составили 5900 руб. (в том числе НДС — 900 руб.). Согласно учетной политике фирмы существенными являются затраты на оплату консультационных услуг. Их сумма превышает 5% от общей стоимости акций.

Указанные операции отражают записями:

Дебет 58 Кредит 60

1 840 000 руб. (800 шт. × 2300 руб./шт.) — учтены затраты на приобретение акций;

Дебет 19 Кредит 60

18 000 руб. — учтен НДС по консультационным услугам, связанным с приобретением акций;

Дебет 58 Кредит 60

100 000 руб. (118 000 – 18 000) — учтены расходы на консультационные услуги, связанные с приобретением акций;

Дебет 19 Кредит 71

680 руб. — учтен НДС по затратам на командировку, связанную с покупкой акций;

Дебет 91-2 Кредит 71

5000 руб. (5900 – 900) — отражены затраты на командировку, связанную с покупкой акций;

Дебет 58 Кредит 19

18 000 руб. — НДС по консультационным услугам, связанным с приобретением акций, 

списан на увеличение их первоначальной стоимости;

Дебет 91-2 Кредит 19

900 руб. — НДС по командировочным затратам, связанным с приобретением акций, учтен в составе прочих расходов.

В результате проведенных операций первоначальная стоимость акций составила:

1 840 000 + 100 000 + 18 000 = 1 958 000 руб.

Пример 3

По договору цессии организация приобрела у первоначального кредитора право требования, возникшее из договора поставки, по цене 500 000 руб. Стоимость требования (дебиторской задолженности) составляет 800 000 руб. Должник погашает свое обязательство в установленный договором поставки срок.

В учете организации (нового кредитора — цессионария) приобретение по договору цессии и последующее выбытие денежного обязательства должника следует отразить записями ( таблица 2).
Таблица 2 – Учет в организации приобретение по договору цессии и последующее выбытие денежного обязательства должника

	Содержание операций
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.
	Первичный документ

	Приобретение денежного требования

	Принято к учету денежное требование
	58
	76 «Расчеты с цедентом»
	500 000
	Договор цессии, акт приемки-передачи документации

	Произведена оплата цеденту
	76 «Расчеты с цедентом»
	51
	500 000
	Выписка банка по расчетному счету

	Получение исполнения от должника

	Получено исполнение от должника
	51
	76 «Расчеты с должником»
	800 000
	Выписка банка по расчетному счету

	Признан прочий доход в размере оплаты, полученной от должника
	76 «Расчеты с должником»
	91-1
	800 000
	Договор цессии, бухгалтерская справка-расчет

	Начислен НДС (800 000 руб. – 500 000 руб.) x 18 / 118)
	91-2
	68-НДС
	45 762,72
	Счет-фактура

	Списана первоначальная стоимость выбывшего денежного требования
	91-2
	58
	500 000
	Бухгалтерская справка


Если возникла ситуация, которая привела к обесценению финансовых вложений, организация обязана проанализировать обстоятельства, обусловившие устойчивое снижение стоимости финансовых вложений. Для этого проверяются все финансовые вложения, по которым не определяется их текущая рыночная стоимость, если в их отношении наблюдаются признаки обесценения.

Когда результаты проверки подтверждают устойчивое существенное снижение стоимости финансовых вложений, организации следует сформировать резерв под обесценение финансовых вложений на величину разницы между учетной и расчетной стоимостью таких вложений (пп. 21, 38 ПБУ 19/02).

Устойчивое снижение стоимости финансовых вложений характеризуется одновременным наличием следующих условий:

на отчетную и предыдущую отчетную даты учетная стоимость финансовых вложений существенно превышает их расчетную стоимость; в течение отчетного года расчетная стоимость вложений значительно изменялась исключительно в сторону уменьшения; на отчетную дату отсутствуют свидетельства того, что в будущем возможно существенное повышение расчетной стоимости финансовых вложений.

Отметим, что расчетная стоимость определяется как разница между стоимостью финансовых вложений, по которой они отражены в бухгалтерском учете (учетной стоимостью), и суммой их устойчивого снижения.

Коммерческая организация образует указанный резерв за счет финансовых результатов.

На сумму создаваемых резервов делается запись по дебету счета 91 и кредиту счета 59 «Резервы под обесценение финансовых вложений».

Величина созданного резерва относится на финансовые результаты организации в составе прочих расходов (п. 38 ПБУ 19/02, Инструкция по применению Плана счетов).

В бухгалтерской отчетности стоимость таких финансовых вложений показывается как разница между их учетной стоимостью и суммой образованного резерва под их обесценение.

Проверка на обесценение финансовых вложений должна производиться не реже одного раза в год по состоянию на 31 декабря отчетного года при наличии признаков обесценения. Вместе с тем организации имеют право осуществлять указанную проверку и на отчетные даты промежуточной бухгалтерской отчетности.

Организация обязана обеспечить подтверждение результатов названной проверки (например, соответствующим актом).

В рассматриваемой ситуации можно также воспользоваться готовой методикой, которая применяется в целях налогообложения при определении расчетных цен ценных бумаг, не обращающихся на организованном рынке ценных бумаг (приказ ФСФР России от 9.11.10 г. № 10–65/пз-н).

В п. 39 ПБУ 19/02 установлено, что если по результатам проверки на обесценение финансовых вложений будет выявлено дальнейшее снижение их расчетной стоимости, то сумма ранее созданного резерва под обесценение финансовых вложений корректируется в сторону его увеличения. Соответственно финансовый результат уменьшается из-за увеличения прочих расходов.

Если же, напротив, результаты проверки свидетельствуют о повышении расчетной стоимости финансовых вложений, то сумма ранее созданного резерва корректируется в сторону его уменьшения, а финансовый результат возрастает благодаря увеличению суммы прочих доходов.

В п. 40 ПБУ 19/02 определен порядок списания созданного резерва под обесценение вложений. Если на основе имеющейся информации организация может сделать вывод о том, что финансовое вложение более не удовлетворяет критериям устойчивого существенного снижения стоимости, сумма созданного резерва под это вложение включается в состав прочих доходов в конце года.

Если указанное финансовое вложение будет реализовано, то сумма образованного под него резерва на обесценение также относится на прочие доходы, и соответственно увеличивается финансовый результат (прибыль) организации. Суммы резерва следует отнести в состав прочих доходов в конце того отчетного периода, в котором произошло выбытие указанных финансовых вложений.

При уменьшении величины созданных резервов, а также выбытии финансовых вложений, по которым ранее были созданы соответствующие резервы, производится запись: дебет 59; кредит 91.

Аналитический учет по счету 59 ведется по каждому резерву и каждой группе финансовых вложений.

Пример 4.

В составе финансовых вложений организации имелись акции АО учетной стоимостью 3000 руб. каждая (стоимость приобретения и отражения в бухгалтерском учете). Количество акций — 10 000 шт. Номинальная стоимость акции — 1000 руб. По данным эмитента, стоимость акции, рассчитанная на основе чистых активов, по состоянию на 31 декабря 2015 г. составляла 1400 руб.

Как видим, учетная стоимость акций существенно выше расчетной.

В данном случае наличествуют все критерии устойчивого снижения стоимости, следовательно, возникла необходимость в создании резерва под обесценение финансовых вложений.

Резерв создается на величину разницы между учетной и расчетной стоимостью финансовых вложений и составляет 1600 руб. (3000 руб. — 1400 руб.).

Сумма создаваемого резерва — 16 000 000 руб. (1600 руб. x 10 000 шт.).

В бухгалтерском учете осуществляются записи:

Дебет 91, Кредит 59 — на сумму резерва; Дебет 99, Кредит 68 «ПНО» — 3 200 000 руб. (16 000 000 руб. х 20%) — признано ПНО.

Как было отмечено, стоимость финансовых вложений, в отношении которых создан резерв, показывается в бухгалтерской отчетности по учетной стоимости за вычетом суммы резерва, т. е. в отчетности за 2015 г. акции подлежали отражению в сумме 14 000 000 руб. (3000 руб. x 10 000 шт. — 16 000 000 руб. = 14 000 000 руб.).

Согласно п. 42 ПБУ 19/02 подлежат раскрытию в бухгалтерской отчетности с учетом требования существенности данные о резерве под обесценение финансовых вложений с указанием: вида финансовых вложений; величины резерва, созданного в отчетном году; величины резерва, признанного прочим доходом отчетного периода; сумм резерва, использованных в отчетном году.

В бухгалтерской отчетности стоимость финансовых вложений показывается по учетной стоимости за вычетом суммы образованного резерва под их обесценение.
2.3 Отражение сведений о финансовых вложениях в бухгалтерской отчетности

Для отражения финансовых вложений в балансе их делят на две категории:

по которым текущая рыночная стоимость не определяется (то есть не котирующиеся на организованном рынке);

по которым текущая рыночная стоимость определяется (то есть котирующиеся на организованном рынке).

В первом случае финансовые вложения указывают в балансе по первоначальной стоимости. Во втором — по рыночной цене, которая сформировалась на конец отчетного периода.

Возникающие разницы между первоначальной и текущей оценкой включают в состав прочих доходов или расходов. Корректировку стоимости ценных бумаг компания вправе проводить ежемесячно или ежеквартально. Обратите внимание: малые предприятия вправе оценивать все финансовые вложения первым способом.

В ПБУ 19/02 нет критериев, по которым ценные бумаги нужно относить к первой или второй категории. Однако необходимые нормы есть в статье 280 Налогового кодекса. Так, ценные бумаги признают обращающимися на организованном рынке при одновременном выполнении следующих условий:

они допущены к обращению хотя бы одним организатором торговли, который имеет на это право;

сведения о ценах (котировках) публикуются в средствах массовой информации (в том числе электронных) либо могут быть представлены организатором торговли любому заинтересованному лицу в течение трех лет после даты совершения операций с ценными бумагами;

по ним рассчитывается рыночная котировка, когда это предусмотрено законодательством.

Соответственно, данные критерии можно использовать и в целях бухгалтерского учета, закрепив их в качестве элемента учетной политики.

Пример 5. ДОЛЖЕН БЫТЬ КОНКРЕТНЫМ С ССЫЛКОЙ НА ПРИЛОЖЕНИЕ, ГДЕ ПРИВОДИТСЯ ПЕРВИЧНЫЙ ДОКУМЕНТ ПО СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ОПЕРАЦИИ
Компания приобрела 1000 шт. акций другого предприятия. На момент покупки их первоначальная стоимость составляла 1200 руб./шт. Ценные бумаги котируются на бирже.

Операция по приобретению ценных бумаг была отражена записями:

Дебет 58 Кредит 60

1 200 000 руб. (1000 шт. × 1200 руб./шт.) — отражены затраты на приобретение акций;

Дебет 60 Кредит 51

1 200 000 руб. — перечислены средства в оплату ценных бумаг.

Ситуация 1

По данным организатора торговли, стоимость акций на конец отчетного периода повысилась и составила 1320 руб. Переоценку финансовых вложений отражают записью:

Дебет 58 Кредит 91-1

120 000 руб. (1000 шт. × (1320 руб./шт. – 1200 руб./шт.)) — стоимость акций доведена до их рыночной цены.

На конец отчетного периода стоимость акций, по которой они будут отражены в балансе по строке 1170, составит:

1 200 000 + 120 000 = 1 320 000 руб.

Ситуация 2

По данным организатора торговли, стоимость акций на конец отчетного периода понизилась и составила 1150 руб. Переоценку финансовых вложений отражают записью:

Дебет 91-2 Кредит 58

50 000 руб. (1000 шт. × (1200 руб./шт. – 1150 руб./шт.)) — стоимость акций доведена до их рыночной цены.

На конец отчетного периода стоимость акций, по которой они будут отражены в балансе по строке 1170, составит:

1 200 000 – 50 000 = 1 150 000 руб.

Если на конец отчетного периода по тем или иным финвложениям текущая стоимость не определяется (например, когда ценные бумаги перестали котироваться на бирже), то их указывают в балансе по стоимости последней оценки. При выполнении определенных условий по таким ценным бумагам компания вправе создать резерв под их обесценение.

Пример 6.
Вернемся к условиям предыдущего примера. Предположим, что на конец отчетного периода, следующего за последней переоценкой акций, они перестали котироваться на бирже. Резерв под обесценение финансовых вложений компанией не создавался. В этом случае их стоимость отражают по строке 1170 баланса:

в ситуации 1 — в размере 1 320 000 руб.;

 в ситуации 2 — в размере 1 150 000 руб.

Еще один случай, когда балансовая стоимость финансовых вложений (за исключением акций) может поменяться — если она выражена (номинирована) в иностранной валюте. Если подобные ценные бумаги не котируются на организованном рынке, то на конец каждого отчетного периода ее пересчитывают в рубли исходя из того курса иностранной валюты, который действует на эту дату (например, на 31.12.2014). Возникающие при таком пересчете курсовые разницы списывают на увеличение либо уменьшение стоимости финансовых вложений в корреспонденции со счетом 91 «Прочие доходы и расходы». Данные правила не применяют в отношении акций других компаний. Их валютная стоимость в связи с изменением курсов валют пересчету не подлежит.

В строке 1170 бухгалтерского баланса отражают стоимость всех долгосрочных финансовых вложений компании, которая сформировалась по состоянию на 31 декабря 2014 года. Их учитывают на счете 58 «Финансовые вложения». В строку 1170 вписывают дебетовое сальдо счета 58 (в части долгосрочных финансовых вложений). Краткосрочные вложения по строке 1170 бухгалтерского баланса не отражают. Для подобных активов в балансе предусмотрена строка 1240.

Дополнительную расшифровку данных о финансовых вложениях по их видам и группам приводят в разделе 2 Пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах. Для этого предназначена таблица 3.1 указанного раздела (строки 5301 — данные за 2014 год и 5311 — данные за 2013 год).

Строка 1170 баланса предназначена именно для долгосрочных финансовых вложений. Краткосрочные учитывают по строке 1240 формы. Согласно пункту 19 Положения по бухучету «Бухгалтерская отчетность организации» (ПБУ 4/99) краткосрочными считают те активы и обязательства, срок обращения или погашения которых не превышает 12 месяцев. В противном случае их считают долгосрочными. При этом компания вправе переводить те или иные финансовые вложения из долгосрочных активов в краткосрочные (например, если на момент формирования баланса оставшийся срок их обращения (погашения) составляет менее 12 мес.) и наоборот. Право на подобный перевод должно быть закреплено в качестве положений бухгалтерской учетной политики фирмы.

Пример 7.

Компания предоставила другой фирме долгосрочный заем в сумме 200 000 руб.

Ситуация 1

Заем предусматривает уплату получателем процентов по нему. В таком случае сумму займа отражают на счете 58 «Финансовые вложения» в составе финансовых вложений компании. Эту операцию отражают записью:

Дебет 58 Кредит 51

200 000 руб. — перечислены деньги в качестве займа.

Сумму перечисленного займа, не погашенную по состоянию на 31.12.2017, указывают в балансе по строке 1170.

Ситуация 2

Заем предоставляется беспроцентный. В данном случае сумму займа в составе финансовых вложений не учитывают. Ее отражают по счетам учета расчетов проводкой:

Дебет 76 Кредит 51

200 000 руб. — перечислены деньги в качестве беспроцентного займа.

В строке 1170 бухгалтерского баланса эту сумму не указывают. Сумму займа, не погашенную на 31.12.2017, отражают либо в составе прочих внеоборотных активов по строке 1190 (если заем долгосрочный), либо в составе дебиторской задолженности по строке 1230 баланса (если заем краткосрочный).

Пример 8.
В январе 2017 г. компания получила финансовый вексель другой фирмы со сроком погашения — январь 2017 г. По векселю уплачиваются проценты. В балансе за 2016 г. он должен быть отражен в составе долгосрочных финансовых вложений. В балансе за 2017 г. он может быть учтен в качестве краткосрочных финансовых вложений, так как срок, оставшийся до его погашения, не превышает 12 месяцев.

Подводя итоги, резюмируем, что для бухгалтерского учета финансовых вложений используют счет 58, распределяя по его субсчетам финансовые вложения разного вида и организуя аналитику учета финансовых вложений так, чтобы она позволяла однозначно идентифицировать каждую их единицу.

В бухгалтерской отчетности финансовые вложения попадают в актив бухгалтерского баланса, разделяясь в нем на долгосрочные (внеоборотные активы) и краткосрочные (оборотные активы). Стоимость, по которой они отражаются в отчетности, зависит от особенностей оценки каждого вида финансовых вложений и наличия резервов под обесценение, уменьшающих их стоимость в балансе.

Для формирования первоначальной стоимости финансовых вложений планом счетов предусмотрен счет 58 «Финансовые вложения», который также используется для учета уже признанных финансовых вложений организации. По нашему мнению, данная методика учета искажает информацию, предоставляемую внутренним и внешним пользователям финансовой и управленческой отчетности организации. На практике для формирования первоначальной стоимости финансовых вложений организацией используется отдельный субсчет 76–5 «Приобретение финансовых вложений» к активно-пассивному счету 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». Это значит, что затраты на финансовые вложения первоначально аккумулируются на счете, предназначенном для учета расчетных операций. В случае, если на момент составления отчетности, документы о переходе права собственности на финансовые вложения будут отсутствовать по тем или иным причинам и, следовательно, накопленная стоимость не сможет быть перенесена на счет 58 «Финансовые вложения», отчетность организации будет искажена в части расчетов на сумму сопутствующих приобретению актива услуг. В связи с этим мы предлагаем использование отдельного счета 56 «Приобретение финансовых вложений», по дебету которого будет формироваться первоначальная стоимость еще не признанных к учету финансовых вложений в разрезе сделок по финансовым вложениям с дальнейшим отнесением на дату признания финансового вложения окончательно сформированной первоначальной стоимости на соответствующий субсчет к счету 58 «Финансовые вложения». Коммерческие организации, для которых финансовые инвестиции не являются приоритетных направлением деятельности, в процессе бухгалтерского учета сталкиваются с проблемой переоценки финансовых вложений. При выполнении данной операции необходимо сравнивать рыночную цену и первоначальную стоимость, которая складывается из стоимости самой ценной бумаги и расходов на ее приобретение, согласно п.9 ПБУ 19/02. 
В российской практике используется понятие текущей рыночной стоимости, которая строго привязана к организованному рынку ценных бумаг. Рыночная котировка ценной бумаги для коммерческой организации, не являющейся профессиональным участником рынка ценных бумаг, не имеет никакого практического значения, поскольку для приобретения или продажи ценной бумаги она будет вынуждена воспользоваться услугами брокера, что будет сопряжено с дополнительными затратами на сумму которых и необходимо увеличить оценочную стоимость ценной бумаги при последующей переоценке стоимости ценной бумаги в балансе организации. 
Таким образом, обязанность проводить переоценку по рыночной стоимости должна касаться только профессиональных участников рынка ценных бумаг. Коммерческим организациям, являющиеся финансовыми инвесторами, организовать эффективную систему анализа финансовых вложений, которая бы позволила выявить наиболее эффективные направления инвестиционной и деятельности минимизировать риски, связанные с финансовыми вложениями. В методической литературе недостаточно проработаны вопросы формирования информационной базы для проведения анализа финансовых вложений организации, не получила развития разработка оценки влияния структуры финансовых вложений на стоимость организации.

Заключение
Финансовые вложения – это деньги или имущество, вложенные в другое юридическое или физлицо (лица) с намерением получить от этих средств доходы, начисляемые в виде процентов, дивидендов или разницы в стоимости. К ним относят депозиты, займы выданные, вклады в уставный (складочный) капитал, в покупку ценных бумаг (ЦБ) и дебиторских долгов. По срокам, в течение которых происходит их погашение, финансовые вложения делятся на долгосрочные (больше года) и краткосрочные (меньше года).

Учет финансовых вложений, как и любого другого имущества предприятия, подчинен основным правилам бухучета, содержащимся в законе «О бухучете» от 06.12.2011 № 402-ФЗ  и приказе МФ РФ от 29.07.1998 № 34н (ПБУ о бухучете и бухотчетности). Но для них существует и собственное ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений» (приказ МФ РФ от 10.12.2002 № 126н). В этом ПБУ учет финансовых вложений описан более подробно с раскрытием особенностей каждого вида.

Финансовые вложения принимаются к бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости, которая определяется исходя из цены приобретения и после принятия к учету финансовых вложений пересчету не подлежит (п. п. 8, 9, 18, 21 ПБУ 19/02). 

Финансовые вложения, учитываются на счете 58 "Финансовые вложения". 

Для учета каждого вида финансовых вложений открываются субсчета к счету 58 "Финансовые вложения". Например, на субсчете 58-2 "Долговые ценные бумаги" счета 58 "Финансовые вложения" учитываются векселя и облигации. При приобретении финансовых вложений по дебету счета 58 "Финансовые вложения" отражается их первоначальная стоимость (затраты на приобретение) в корреспонденции со счетами учета ценностей, переданных в уплату за финансовые вложения (п. 9 ПБУ 19/02). Так, при оплате финансовых вложений, первоначальная стоимость финансовых вложений отражается по дебету счета 58 "Финансовые вложения" в корреспонденции с кредитом счета 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами" (Инструкция по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденная Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н). 

Отметим, что поскольку одним из условий принятия активов к учету в качестве финансовых вложений является способность приносить экономические выгоды (доход) в будущем (п. 2 ПБУ 19/02), беспроцентные займы, выданные организацией, финансовыми вложениями не являются. 

Выдача беспроцентного займа никаких экономических выгод организации принести не может. Поэтому выданные организацией беспроцентные займы на счете 58 отражать не следует. Логично использовать для их отражения счет 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами". 

Информация о таких займах отражается в разд. II баланса по статье "Дебиторская задолженность". 

Кроме этого Инструкцией по применению Плана счетов предусмотрено, что такие финансовые вложения, как депозитные вклады, могут учитываться на счете 55 "Специальные счета в банках", субсчет 55-3 "Депозитные счета", а процентные займы, выданные работникам организации, могут отражаться на счете 73 "Расчеты с персоналом по прочим операциям", субсчет 73-1 "Расчеты по предоставленным займам". 

При погашении должником денежных обязательств организация отражает выбытие финансовых вложений. При этом полученные от должника суммы учитываются в составе прочих доходов организации. 

Первоначальная стоимость выбывающего финансового вложения учитывается в составе прочих расходов (п. п. 25, 34 ПБУ 19/02, п. п. 7, 16 Положения по бухгалтерскому учету "Доходы организации" ПБУ 9/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 32н, п. п. 11, 19 Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 33н). 

Таким образом, при выбытии финансовых вложений их стоимость списывается с кредита счета 58 "Финансовые вложения"  в корреспонденции с субсчетом 91-2 "Прочие расходы". 

Вне зависимости от того, на каком счете бухгалтерского учета отражаются активы, которые в соответствии с требованиями ПБУ 19/02 являются финансовыми вложениями, в бухгалтерском балансе информация о них должна показываться в составе финансовых вложений. 

Так, по строке 1170 "Финансовые вложения" бухгалтерского баланса указывают приобретенные организацией акции, облигации, финансовые векселя и другие ценные бумаги. 

Также здесь отражают вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций, в договоры о совместной деятельности и суммы процентных займов, предоставленных вашей фирмой. 

Отметим, что по строке 1170"Финансовые вложения"  отражают долгосрочные финансовые вложения (п. п. 2, 3 ПБУ 19/02), то есть такие, срок погашения (обращения) которых превышает один год после отчетной даты. 

Стоимость краткосрочных финансовых вложений (со сроками обращения или погашения не более 12 месяцев после отчетной даты) следует отразить по строке 1240 "Финансовые вложения (за исключением денежных эквивалентов)" бухгалтерского баланса. 

Согласно разъяснению Минфина России, по строке 1170 "Финансовые вложения" бухгалтерского баланса следует отражать также и информацию о сумме денежных средств, перечисленных организацией в счет вклада в уставный капитал другой организации, до государственной регистрации соответствующих изменений учредительных документов. 

Если организация оформляет Пояснения к Бухгалтерскому балансу и Отчету о финансовых результатах по формам, содержащимся в Примере оформления Пояснений, приведенном в Приложении N 3 к Приказу Минфина России от 02.07.2010 N 66н, то для подробной расшифровки информации о финансовых вложениях заполняются  таблицы 3.1 и 3.2, включенные в состав типовой формы пояснений к балансу. 

ЦЕЛЬ ДОСТИГНУТА, ЗАДАЧИ РЕШЕНЫ? ВЫВОДЫ, РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА В ИССЛЕДУЕМОЙ ОРГАНИЗАЦИИ?
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Приложение

Типовые проводки по учету поступления финансовых вложений
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	1. Приобретение акций и аналогичных ценных бумаг

	Отражена в учете стоимость полученных акций
	58-1
	76-5

	Начислена комиссия за услуги брокера
	58-1
	76-5

	Начислен НДС по комиссии брокера
	19
	76-5

	Включен НДС по комиссии брокера в первоначальную стоимость акций
	58-1
	19

	Произведена оплата акций и комиссии брокера
	76-5
	51

	2. Приобретение долговых ценных бумаг (облигаций, векселей и т.д.)

	Отражен в учете полученный вексель (облигация)
	58-2
	76-5

	Начислена комиссия за услуги брокера
	58-2
	76-5

	Начислен НДС по комиссии брокера
	19
	76-5

	Включен НДС по комиссии брокера в первоначальную стоимость векселя (облигации)
	58-2
	19

	Произведена оплата векселя и комиссии брокера
	76-5
	51

	3. Учет дебиторской задолженности, приобретенной на основании уступки права требования

	Учтена приобретенная дебиторская задолженность (по договору цессии)
	58-5
	76

	Оплачена дебиторская задолженность, приобретенная по договору цессии
	76
	51

	4. Учет предоставленных другим организациям займов, депозитных вкладов в кредитных организациях

	Выдан заем (оформлен депозит)
	58-3
	51, 10, 41, 43..


Типовые проводки по учету поступления финансовых вложений в счет вклада в уставный капитал
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	Получены финансовые вложения от учредителей

	Сформирована задолженность учредителей по вкладам
	75-1
	80

	Поступили финансовых вложений в счет вклада в уставный капитал
	58-1, 58-2
	75-1


Типовые проводки по учету безвозмездного поступления финансовых вложений
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	Без использования 98 счета

	Получены безвозмездно финансовые вложения
	58-1, 58-2
	91-1


Типовые проводки по переоценке финансовых вложений
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	1. Для котируемых финансовых вложений (в соответствии с ПБУ 19/02)

	Положительная разница от переоценки 
	58
	91-1

	Отрицательная разница от переоценки
	91-2
	58

	2. Для некотируемых финансовых вложений (в соответствии с Инструкцией к Плану счетов) долговые ценные бумаги

	2.1 Фактические затраты (ф) на приобретение финансовых вложений больше чем номинал (н)

	Отражена разница между фактическими затратами и номиналом финансового вложения (ф-н) (ежемесячно списывается равными частями на протяжение всего срока обращения финансового вложения )
	76
	58-2

	Скорректирован доход по финансовым вложениям (общая сумма дохода по финансовому вложению – [(ф-н)]) (ежемесячно – равными долями)
	76
	91-1

	2.2 Фактические затраты (ф) на приобретение финансовых вложений меньше чем номинал (н)

	Отражена разница между номиналом и фактическими затратами на приобретение финансового вложения (н-ф) (ежемесячно списывается равными частями на протяжение всего срока обращения финансового вложения )
	58
	91.1

	Начислен доход по финансовым вложениям (общая сумма дохода по финансовому вложению) (ежемесячно – равными долями)
	76
	91-1


Типовые проводки по учету доходов и расходов по финансовым вложениям (для непрофессиональных участников фондового рынка)
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	Начислены проценты по финансовым вложениям 
	76
	91-1

	Начислены дивиденды по акциям и вкладам в уставный капитал других организаций
	76
	91-1

	Отражены расходы, связанные с услугами депозитария, банка и пр.
	91-2
	76


Типовые проводки по формированию и использованию резервов под обесценение финансовых вложений
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	Создан резерв под снижение стоимости финансовых вложений
	91-2
	59

	Увеличен резерв под снижение стоимости финансовых вложений
	91-2
	59

	Уменьшен резерв под снижение стоимости финансовых вложений
	59
	91.1

	Списан резерв под снижение стоимости финансовых вложений при выбытии финансовых вложений 
	59
	91.1


Типовые проводки по учету выбывающих финансовых
	Содержание операции
	Дебет
	Кредит

	1. Продажа доли в уставном капитале и акций

	Определена задолженность покупателя
	76
	91-1

	Списана учетная стоимость финансовых вложений
	91-2
	58-1

	Продажа долей общества с ограниченной ответственностью и акций НДС не облагается (ст. 149НК РФ)

	Начислены прочие расходы, связанные с продажей финансовых вложений
	91-2
	76

	Начислен НДС по прочим расходам
	19
	76

	Оплачены прочие расходы
	76
	51

	Получены деньги от покупателя
	51
	76

	Отражена прибыль от продажи финансовых вложений
	91-9
	99

	Отражен убыток от продажи финансовых вложений
	99
	91-9

	2. Продажа (погашение) облигаций и векселей

	Определена задолженность покупателя (эмитента)
	76
	91-1

	Списана учетная стоимость финансовых вложений
	91-2
	58-2

	Начислены прочие расходы, связанные с продажей финансовых вложений
	91-2
	76

	Начислен НДС по прочим расходам
	19
	76

	Оплачены прочие расходы
	76
	51

	Получены деньги от покупателя (эмитента)
	51
	76

	Отражена прибыль от продажи финансовых вложений
	91-9
	99

	Отражен убыток от продажи финансовых вложений
	99
	91-9

	3. Возврат ранее выданного займа (погашение займа)
	
	

	Получено имущество, ранее переданное в виде займа
	01, 10, 41, 50, 51
	58-3

	4. Безвозмездная передача
	
	

	Списана учетная стоимость переданных безвозмездно финансовых вложений (ценных бумаг)
	91.2
	58

	Поскольку при приобретении финансовых вложений не начисляется, то при их передаче НДС не восстанавливается

	5. Передача финансовых вложений в качестве вклада в уставный капитал
	
	

	Списание учетной стоимости переданных финансовых вложений
	76
	58-2

	Учтены финансовые вложения по стоимости переданных финансовых вложений
	58-1
	76

	Учтена в составе финансовых вложений разница между договорной и остаточной стоимостью переданных финансовых вложений
	58-1
	91


48

