Задания для выполнения контрольной работы

В рамках самостоятельной работы студентов предусматривается выполнение контрольной работы. 
Контрольная работа выполняется студентом в виде ответов на вопросы согласно заданию, вариант которого закреплен преподавателем. Каждый вариант содержит три вопроса. Ответы на вопросы, помимо общетеоретических положений, должны содержать практические примеры, характеризующие отраслевые особенности предприятия – места работы студента.
Контрольная работа оформляется на листах формата А4 в соответствии с ГОСТами и требованиями, предъявляемыми к подобного рода работам. Титульный лист представлен в приложении 1. В конце работы необходимо привести список литературы. Актуальной литература считается изданной за последние пять лет. Для подготовки контрольной работы должно быть использовано не менее 15 источников. Объем контрольной работы – 15-20 страниц. Зачет по контрольной работе студент получает после ее защиты у преподавателя.

Третий вопрос контрольной работы является типовым для всех вариантов и должен быть посвящен количественной оценке уровня организации производства на предприятии, где работает студент. 

Перечень вопросов:
3. Принципы, методы и формы организации производства.
16. Организация транспортного обслуживания.


Варианты контрольных работ:
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