Задача№1.
ЗАО занимается изготовлением и продажей игрушек. Данные о финансовых результатах ЗАО за текущий год приведены ниже. Все суммы указаны без НДС. 

Продано игрушек на сумму 20млн.руб. На производство этих игрушек было
израсходовано материалов на сумму 4 млн.руб. Работникам предприятия была начислена
[bookmark: _GoBack]зарплата - бмлн.руб. На зарплату был начислен единый социальный налог - 1560тыс.руб. Амортизация (износ) производственного оборудования составила 2440тыс.руб. Расходы по аренде производственного помещения составили 4200тыс.руб. Получено 100тыс.руб. в виде банковских процентов от размещения своих свободных средств на банковском депозите. Отрицательная курсовая разница от переоценки валютных обязательств ЗАО получило 350тыс.руб. убытка, по данным налоговой декларации. Определите сумму налога на прибыль.

Задача№2. ЗАО занимается производством игрушек. Данные о финансовых результатах фирмы за отчетный период по реализации произведенных игрушек ( без НДС) следующие: 1) всего было продано 90% произведенных игрушек на сумму 1млн.руб.; 2) всего на производство игрушек было израсходовано материалов на сумму 240тыс.руб. ЗАО дополнительно пришлось уплатить своим поставщикам штраф в размере 20тыс.руб. за несвоевременную оплату приобретенных материалов; 3) работникам, занятым в производстве этих игрушек, была начислена зарплата - 200тыс.руб. Сумма отчисления на социальное страхование , начисленная на зарплату составила -60тыс.руб.;
руководящему персоналу была начислена зарплата - 60тыс.руб. Сумма отчисления на социальное страхования - 18тыс.руб.; 5)амортизация (износ) оборудования по производству игрушек составила 120тысруб.; 6) амортизация прочих основных средств общехозяйственного назначения - 32тыс.руб.; 7)представительские расходы составили 25тыс.руб.; 8) за год был начислен налог на имущество в сумме 5тыс.руб.; 9) резерв по сомнительным долгам на начало года был равен 50тыс.руб.; 10) в прошлом году ЗАО был получен убыток в размере 50тыс.руб. Рассчитайте налог на прибыль.
