Тема курсовой: Проектирование АИС малого предприятия по производству мебели
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Основные вопросы, подлежащие разработке: 
Постановка задачи. Общие сведения о разрабатываемой системе, назначение и цели создания системы, назначение системы (описание проблем, решаемых системой и/или дополнительных возможностей, которые она должна создавать). Обоснование необходимости автоматизации через возможность решения проблем (создание новых возможностей) объекта автоматизации.
Цели создания системы (какие показатели объекта автоматизации будут улучшены и насколько). Обоснование достижимости целей путем анализа существующих разработок. Характеристика объекта автоматизации (технико-экономическая характеристика предметной области и предприятия включая организационную структуру предприятия). Требования к системе в целом и к системе, требования к функциям, выполняемым системой, требования к видам обеспечения, состав и содержание работ по созданию системы, порядок контроля и приёмки системы, требования к составу и содержанию работ по подготовке объекта автоматизации к вводу системы в действие, требования к документированию, источники разработки
Проектная часть. Обоснование проектных решений (выбор технологии на основе сравнения возможных вариантов). Разработка проекта автоматизации (включая сценарии выполнения каждого варианта использования, интерфейсные формы, объектную структуру). Информационное обеспечение задачи (включая структуру данных и физическую модель данных). Программное обеспечение задачи (разработку и комплексирование рабочей версии ИС).
Контрольный пример реализации проекта и его описание (включая сценарии тестирования и пользовательскую документацию по прецедентам в соответствии с функциональными требованиями).
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